

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL.—NÚM. 19.030.

Madrid.—Domingo 20 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPAÑA EN EL RIF

Sobre el problema militar

(DE NUESTRO REDACTOR)

III

El Ejército argelino está constituido en la forma siguiente:

Fuerzas indígenas.—Tres regimientos de tiradores argelinos; cada regimiento consta de cinco batallones. Cuatro regimientos de «sphais», de cinco escuadrones por cada regimiento. En el primer grupo están incluidos los «gumiers».

Legión extranjera.—Doce batallones; cada batallón consta de cuatro compañías y cada compañía de 270 hombres. Este cuerpo presta servicio en Argelia, en Chaula, en Tonkin y en Madagascar.

Tropas procedentes del reemplazo anual.—Tres regimientos de «zuavos» y cuatro de «cazadores de África». La mayor parte de estas fuerzas están constituidas por voluntarios, sustitutos y reenganchados.

La bravura, disciplina y lealtad con que este Ejército sirve a Francia no ha menester nuevos elogios. Basta con el recuerdo de su conducta en la campaña de Chaula, en la que sólo pelearon tropas argelinas contra un país hermano en idioma, en historia, en religión y en costumbres.

Sería vivir en la región del más puro idealismo el pretender que España organice con rapidez y acierto admirables un Ejército colonial como el que Francia tiene; pero ¿hay algún obstáculo invisible que nos imposibilita realizar algo semejante a lo hecho por nuestros vecinos? Pues si no lo hay, estúdiense el problema militar sobre las bases de la recluta voluntaria y la organización de las fuerzas indígenas.

Por otra parte, nuestras necesidades económicas nos imponen la reducción del contingente de fuerzas, siendo imprescindible que ganemos en calidad lo que hemos de perder en cantidad.

La recluta voluntaria daría excelentes resultados, pues es de esperar que dado el estado industrial y agrícola de España y el progreso de la emigración, una parte de la corriente emigratoria aprovecharse las ventajas que el servicio en el Ejército colonial le ofreciera antes de lanzarse entre las peligrosas sombras de un porvenir inseguro.

Estas ventajas podrían ser: una cuota de enganche; aumento del haber ordinario del soldado; premios de reenganche a los que reingresaran en filas una vez cumplidos los primeros cuatro años; aumento proporcional de soldada en razón directa a los años de servicio; premios extraordinarios a los mejores tiradores; retiro a los veinte años de permanencia en el Ejército colonial con facultad de pasar a servir en los Cuerpos de la Guardia Civil y Carabineros y condiciones para obtener empleos civiles, ampliando, en este caso, la aplicación de la ley de Sargentos.

De este modo, ofreciendo estas ventajas el número de voluntarios, sustitutos y reenganchados sería extraordinario y el de reclutas bisoños quedaría muy reducido, y aun podría simplificarse mucho más permitiendo a los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la presentación de sustitutos para África en lugar de los reclutas a quienes correspondiera ese destino. Con esto se reduciría mucho el gasto que al Estado ocasionarían las cuotas de enganche y de una buena parte de los haberes de los voluntarios, tanto más cuanto esos sustitutos podían salir de entre los licenciados del Ejército colonial; de esta suerte el Estado, además de economizarse los gastos de viaje y el tiempo de la instrucción, se encontraba con soldados veteranos en vez de torpes reclutas.

En principio se encontrarán muchas dificultades de todos órdenes que embaracen la organización de las fuerzas; pero todo debe vencerse ante la imperiosa necesidad de tener en África un Ejército que responda a las exigencias de estas luchas.

Mientras se organizan con carácter definitivo estas fuerzas podría abrirse una recluta voluntaria en España y en los consulados españoles en Argelia, Marruecos, América, etc., y explorar el ánimo de los voluntarios que tomaron parte en la última campaña, así como ofrecer algunas ventajas a los soldados en activo—de las guarniciones de la Península y del Ejército expedicionario—que se comprometieran a servir cuatro años en África. Al hacer el actual licenciamiento han quedado en Melilla más de 60 soldados para dedicarse a trabajos de todas clases y oficios.

Todos los jefes de los Cuerpos que tienen voluntarios reconocen que éstos se batieron con excelente espíritu y arrojo, aunque sólo recibieron una instrucción militar ligerísima y llevaban apenas un mes de servicio.

Existen además otras razones que aconsejan que se fije en cuatro años, por lo menos, la permanencia en filas del soldado destinado al Ejército de África.

Es menester que el soldado se familiarice con el indígena, y esto se consigue con la vista constante y el trato frecuente de uno y otro. En las gentes de condición humilde, ignorante, en España, el moro es un ser feo, terrible, casi fantástico; esta idea es causa del prejuicio receloso que hace al soldado perder alguna energía moral. Si el soldado conociese al moro desaparecerían esos prejuicios que pueden poner la chispa que hace explotar los odios en constantes incidentes.

Poseo una información de la guerra que de-

muestra de una manera irrefutable la necesidad de que sea más duradero el servicio militar en el Ejército de África; de ella se desprende que es urgentísimo é indispensable tener buenos tiradores en frente de aquellos «pacos» que tantas bajas hicieron a nuestras tropas. Esto se conseguiría con los reenganchados de soldados cumplidos.

Suele ocurrir en las secciones de ametralladoras que el apuntador marcha licenciado a su casa cuando se va enterando del mecanismo y de la puntería. Del mismo modo en los Schneider y en los demás cañones, cuando el sirviente va perfeccionándose en el manejo de la máquina, la licencia le separa de ella. La experiencia ha puesto de manifiesto esta deficiente organización, que se subsanaría estableciendo una modesta carrera de maestros apuntadores, como existe en la Armada yanqui, semejante a la de maestros armeros.

En Artillería, el artífice que en el combate ha de preparar las espoletas con rapidez extraordinaria, necesita también costumbre, práctica duradera. En Ingenieros, el telegrafista y el que maneja los explosivos, ejecutan funciones cuyo conocimiento no se improvisa, sino que, por el contrario, ha menester tiempo y ejercicio. En Administración Militar, los carreros, carreteros, los panaderos, han de tener igualmente hábito de realizar su misión. En Sanidad también podía intentarse la creación de una modesta carrera, semejante a la de practicantes de la Armada.

En Caballería, el soldado necesita amplio conocimiento de la topografía del país, de las costumbres de sus moradores, etc., etc., si no ha de exponerse a funestos errores en los servicios de exploración, cuando marcha a la extrema vanguardia de las columnas, al hacer el servicio de límites, etc. Esto, que en general es indispensable, en el Ejército de África es imprescindible y urgente.

En suma; para que el Ejército colonial se parezca en los resultados al magnífico que Francia posee en Argelia, y que tantos excelentes éxitos ha logrado en todas las campañas, es menester la creación inmediata de un batallón y un escuadrón de fuerzas indígenas, cuando menos—aparte de la Policía en organización, que presta excelentes servicios—, y que los Cuerpos de tropa peninsulares cuenten con un 20 por 100, como mínimum, de cabos y soldados veteranos.

La organización de fuerzas indígenas, una vez observadas las ventajas que ofrecen la Policía indígena en Melilla y la Compañía de Tiradores del Rif en Ceuta, no presenta grandes dificultades ni se presta su existencia a temores de ningún género. Cuando el año 1897 el Príncipe Bu Bakar—hermano de Muley Hassan—arrasó la kabila de los Bocoias, castigando la piratería que éstos realizaban, treinta ó cuarenta familias bocoias, huyendo de las severas penas con que se veían amenazados, se establecieron en la colonia de M. Say—Port-Say—, sirviendo a las órdenes del inteligente colonizador francés. Su sumisión no se quebrantó un solo momento.

La historia contemporánea nos enseña que Francia ha realizado todas sus campañas con fuerzas indígenas. La conquista de La Gran Kabila la hicieron exclusivamente la legión extranjera y tiradores indígenas. En la campaña contra el Emir Abd-el-Kader lucharon al lado de Francia fuerzas legionarias, tiradores argelinos y los llamados cazadores de Orleans, que eran voluntarios.

Sólo en dos ocasiones empleó Francia fuerzas metropolitanas procedentes de reemplazo: en 1881, cuando surgieron con los sucesos de Saida trastornos y desórdenes en todo el territorio, enviando algunos batallones de cazadores, y en la campaña de Madagascar, en la que tomó parte el 4.º batallón del 200.º regimiento de línea, formado con voluntarios de todos los Cuerpos. En ambos casos el resultado aconsejó al Gobierno francés no mandar a las guerras coloniales soldados de la Metrópoli.

Así vemos que en el Sur oránés, Chaula y Beni Snassen no emplea más que legionarios y tiradores argelinos.

De las objeciones que puedan ponerse a nuestras modestas consideraciones, trataremos en el próximo artículo.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Melilla, marzo 1910.

ECOS

En Argel vive una familia bastante complicada, como ustedes verán.

He aquí cómo se formó este raro hogar. Un argelino tuvo un hijo en primeras nupcias (1). Muerta su mujer, volvió a casarse y tuvo otro hijo (2). Poco tiempo después murió. Su viuda se casó nuevamente, tuvo otro hijo (3), y murió a consecuencia de un accidente casual, a poco de tenerlo.

El marido de esta viuda volvió a casarse, y ha tenido otro niño (4).

Si se examina el grado de parentesco que existe entre los cuatro chicos—para mayor comodidad no los llamamos por sus nombres, sino por los números 1, 2, 3 y 4—se llega a las conclusiones siguientes:

El número 1 es hermano del número 2; pero no tiene parentesco alguno con los números 3 y 4.

El número 2 es hermano del número 1 y del número 3; pero no del número 4.

El número 3 tiene dos hermanos, el 1 y el 4.

Y el número 4 no tiene más hermano que el número 3.

Esta familia parece inventada por Novéjar-

UNA PASTORAL

Documento notable

Con motivo de ser ayer el santo del Obispo de Madrid-Alcalá, modelo de preladados y maestro ejemplar de sacerdotes, recibió muchísimas visitas y felicitaciones. El haber coincido este año la fecha del santo del doctor Salvador y Barrera con la publicación de su notabilísima Carta-Pastoral sobre tema tan interesante como lo es «El Estado docente», ha sido causa de que las felicitaciones hayan sido dobles: por el santo y por el éxito de la Pastoral.

La Carta-Pastoral es un estudio muy á conciencia del problema de la enseñanza bajo el punto de vista católico, y merece ser leído por cuantos se dedican á estudios sociales, porque leyéndolo aprenderán no poco y hallarán en sus páginas, sana doctrina defendida con argumentación sólida y expuesta con castizo lenguaje.

Siete capítulos, que podrían llamarse artículos abarca el trabajo, comenzando por el proceso histórico del problema docente, para terminar con el estudio de la autonomía universitaria, solución que defiende el Prelado, sentando antes la afirmación de que la Enseñanza, por ser social no debe estar influida por la política, y por lo tanto que no debe existir libertad ni para enseñar el error, ni para practicar el vicio. El error, añade, es la moneda falsa de la ciencia, y así como el Estado prohíbe la acuñación y expedición de moneda falsa, así también debe prohibir la exposición y difusión del error científico.

El trabajo, termina con las siguientes palabras:

«Tenga en buen hora el Estado enseñanza para responder á la acción tutelar, que le es propia, de promover y suplir la iniciativa social y privada; pero sin monopolio y sin dirección absorbente y exclusiva que convierta la instrucción pública en un organismo burocrático socialista y despótico, con detrimento de la independencia que exigen de suyo las instituciones docentes y los propios prestigios del magisterio; y violencia, al mismo tiempo, de la libertad que por derecho natural tienen los padres de elegir á su antojo los maestros y educadores de sus hijos. Viva, pues, la Universidad: que nada más lejos de nuestro ánimo que hacer objeto de acusación ó censura esa institución veneranda, que nació y brotó del mismo fondo civilizador de la sociedad cristiana; que la Iglesia nutrió tan generosamente con sus larguezas y fecundó y enaltecó con su sabiduría. Pero viva con su gloriosa historia, con sus honores, con sus privilegios, con su vida propia, emancipada del Estado; es decir, autónoma y dueña de sí misma, para que, desembarazada de la acción oficial que la esclaviza, desnaturalizando su misión y su vida natural y propia, sea la representación viva del saber y del estudio de la sociedad española, y no del Estado, con más honor é independencia de sus maestros y más provecho de la ciencia y la cultura nacional, que la Universidad autónoma podría compartir con las demás instituciones docentes que creara la iniciativa social convenientemente estimulada con leyes prudentes y previsoras, para garantía de la libertad académica de la enseñanza, defensa de la verdad cristiana, de los derechos de la familia y del desarrollo é incremento de la ciencia católica, que alumbraría de esta manera con más vigor y viveza, sin cortapisas ni trabas, los extensos horizontes del saber humano.»

El concienzudo estudio del Obispo de Madrid-Alcalá, pródigo en argumentos y escaso de rebuscadas citas, á que tan aficionados son los falsos eruditos, honra á su autor y demuestra que vive á compás del tiempo, y á los problemas de actualidad consagra la atención que en realidad merecen.

EXPOSICIONES EN SEVILLA Y BILBAO

Conflicto resuelto.

De un modo satisfactorio, y con un patriotismo digno de elogio, ha quedado resuelto el conflicto pendiente entre Sevilla y Bilbao con motivo de las Exposiciones que pretendían celebrar ambas poblaciones en 1912.

Los comisionados sevillanos pidieron hora á los bilbaínos para celebrar una entrevista, y pocos momentos después el alcalde de Sevilla, acompañado del senador Sr. Ibarra, se personaba en el hotel donde se hospedan los bilbaínos.

El alcalde de Sevilla y el Sr. Ibarra celebraron extensísima conferencia con el alcalde de Bilbao y el Sr. Olavarieta.

En esta primera entrevista se iniciaron las corrientes de avenencia, y en conferencias posteriores, y después de algunas consultas, quedó resuelto el conflicto.

El alcalde de Sevilla hizo protestas de amistad y cariño á Bilbao, diciendo que nada más lejos del ánimo de los sevillanos que ocasionar ninguna clase de perjuicios á una provincia hermana.

Insistió el alcalde en que la iniciativa de la Exposición era de Sevilla; pero reconoció que Bilbao llevaba más adelantados que Sevilla los trabajos para hacer la Exposición, por lo cual accedían á que la de Sevilla se aplazara para 1914 ó 1915.

Únicamente rogó á los bilbaínos que diaran otro carácter á su Exposición, pues de lo contrario auguraba difícil éxito para ambas.

El alcalde de Bilbao expresó su profunda gratitud y ofreció se cambiaría el carácter de la Exposición, denominándola general, universal ó internacional de arte é industrias.

Los conferenciantes se separaron, estre-

chándose efusivamente las manos y felicitándose de la solución amistosa.

En «Blanco y Negro».

Los comisionados sevillanos visitaron ayer tarde la casa de nuestro querido colega Blanco y Negro.

Durante la visita llegó á dicha casa el alcalde de Bilbao para hablar con el de Sevilla, y como la solución amistosa del asunto de las Exposiciones era ya conocida del señor Luca de Tena, aprovechó éste la ocasión para invitar á sevillanos y bilbaínos á beber una copa de Champagne por el buen éxito de las gestiones realizadas.

Inútil es decir que hubo brindis entusiastas y fraternales, dándose vivas á Sevilla y Bilbao.

El alcalde de Sevilla anunció á su colega el de Bilbao que en la primera sesión del Municipio sevillano propondría fuera nombrado hijo adoptivo.

El alcalde de Bilbao agradeció la distinción con que se pretende honrarle por los sevillanos.

En casa de Canalejas.

Desde Blanco y Negro los alcaldes de Sevilla y Bilbao se trasladaron á casa del señor Canalejas, acompañándoles los Sres. Luca de Tena, Ibarra y otros comisionados.

El Sr. Canalejas, al ver á los comisionados, temió que su presencia fuera ocasionada por algún incidente, así que cuando le dieron cuenta de la solución favorable que había tenido el pleito de las Exposiciones, mostró su alegría diciéndoles que le ofrecían el mejor regalo que había recibido en el día de su santo.

Los comisionados sevillanos y bilbaínos tuvieron ocasión de oír calurosas frases de elogio que les dedicó el presidente del Consejo, ensalzando el patriotismo de todos.

El presidente y los comisionados cambiaron impresiones acerca del desarrollo que tendrían ambas Exposiciones, ofreciéndoles Champagne el Sr. Canalejas, que bebieron todos, por el éxito futuro de ambas Exposiciones.

DE POLÍTICA

LA VERDADERA SITUACIÓN

La casa del ilustre Presidente del Consejo se ha visto hoy concurridísima. El Sr. Canalejas ha recibido el testimonio de cariñosas felicitación de sus numerosos amigos políticos y particulares, y con este motivo no le han visitado los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Como algunos periódicos han acentuado determinados rumores, hablando nuevamente de dificultades y de crisis, y no faltando hasta quien da por segura la caída de la situación, hemos recogido de personas de la intimidad del Sr. Canalejas, que habían hablado con el jefe del Gobierno, impresiones que permiten desvirtuar en absoluto la certeza de esas informaciones periodísticas.

Los rumores á que nos referimos, y que dan á la vida del Gabinete un plazo brevísimo, proceden todos del mismo origen, y la tramoya y el artificio no pueden ser más inocentes.

El Sr. Canalejas, que cuenta con la confianza plena de la Corona; que ve aumentarse diariamente el número de adhesiones, no sólo de las fuerzas liberales, sino de aquellos elementos neutros que se agrupan en torno del Gobierno para ayudarle en la labor emprendida, respeta lo que se propala ó se recoge en periódicos y círculos políticos; pero no se preocupa de tales especies. Como la obra de Gobierno es obra de carácter positivo, estudia y prepara con sus compañeros de Gabinete los proyectos que han de ser objeto de las tareas del futuro Parlamento.

Digan lo que quieran los propaladores de supuestos obstáculos, las elecciones se verificarán en los primeros días de mayo, y á ellas se someterá el resultado del trabajo del Gobierno en los asuntos más interesantes de orden social, económico y político, y sobre las múltiples cuestiones que aborda el problema religioso.

Únicamente si el Gobierno fuese derrotado en las elecciones, que serán fiel expresión de lo que el Cuerpo electoral siente y quiere, ó en las Cortes le fuera adversa alguna votación, el Gobierno, que tiene trazado su plan, renunciaría á ejecutarlo.

El Sr. Canalejas sabrá responder á los compromisos de su historia y á los antecedentes de toda su vida política, no retrocediendo en el camino emprendido ni rectificando leales y sinceros compromisos; pero ni él ni los ministros, que trabajan asiduamente en la labor de sus respectivos departamentos, han de dejarse arrastrar por impresionabilidades ni impaciencias. El Presidente del Consejo sabe dónde va y tiene conciencia de sus deberes.

Por lo que hace á manifestaciones que algún periódico le atribuye, el Sr. Canalejas dijo en los últimos días de febrero, tras de trazar ante los representantes de la Prensa la línea de conducta que había de seguir el Gobierno, que no concedería más entrevistas á periodistas españoles ó extranjeros ni haría declaraciones antes de formular el programa del Gobierno á los electores; y, por lo tanto, habiendo cumplido este propósito, no son auténticas las declaraciones que se le atribuyen.

Este diario

no pertenece

al Trusi.

ESPAÑA SE VACIA

Según estadísticas oficiales que reproducen los diarios gallegos, han salido en dos años, de los puertos de Coruña y Vigo, ciento treinta y un mil seiscientos treinta y seis españoles.

Esto significa que, cada cinco años, un millón de compatriotas nuestros se va de España.

Y se va para no volver, porque la emigración de ahora no es como la antigua. En otros tiempos, el Eldorado americano era, para los montañeses, astures y gallegos, una tierra de promisión, de la cual se volvía rico tras algunos años de trabajo.

Hoy los emigrantes venden la casa, si la tienen, la vaca, los muebles, los aperos de labranza y se llevan á sus familias, jurando en su fuero interno no volver jamás á la tierra donde nacieron.

Es un exodo definitivo, que deja despobladas, desiertas, yermas, comarcas que nunca conocieran las tristezas de la emigración.

Hay provincias, como la de Almería, que se vacía en los buques materialmente. Otras, como la de Salamanca, donde los pueblos desaparecen del mapa hispano, y los recaudadores de tributos sólo hallan casuchas cerradas y campos yerbos.

Son regiones donde la tradición emigratoria no exista, en que el cariño á la tierra madre unía férreamente los hombres al viejo solar, impidiendo que pensasen en abandonarlo.

Gravítaba sobre ellas todo el peso de los atavismos históricos. Los campesinos eran como molcosos adheridos á la roca de la costumbre. No soñaban, vivían mísera y vulgarísimamente, contemplando siempre los mismos paisajes, vistiendo las mismas ropas, reducidos al exiguo ideario de sus padres y abuelos. Apenas si la quinta, con sus selecciones periódicas, renovaba algo su ambiente, arrojando en él las novedades de algunos cuentos de guarnición ó de algunas narraciones de campaña.

Figurao, amigos, el sacudimiento espiritual que se ha necesitado para que esos campesinos vendan sus bienes mequinos, y, juntando unas monedas, se vayan á los puertos y tomen pasaje en los transatlánticos que hacen la carrera de la América del Sur.

Y no acaquéis el milagro á los agentes, porque éstos no habrían triunfado de no encontrar propicios á los que siempre vieran hoscos é incrédulos.

El agente ha ido, sí, á esos pueblos y ha encomiado la tierra americana, y ha leído relatos fantásticos, y ha hecho sonar, en los oídos de los pobres, el cascabeleo de las promesas. Pero otros años también fué, y pintó cuadros seductores de fortuna é independencia, y puso ejemplos, y recordó la historia de Fulanillo, mísero peón en la comarca, millonario luego en alguna ciudad de Sudamérica.

Pero antes no le escucharon, y los labriegos movieron dubitativamente la cabeza cuando les excitó á arriesgarse, y hasta le insultaron si insistió en demasía. Y hoy le oyen anhelosos, y le preguntan interesados, y beben de sus labios la certidumbre de cambiar de suerte...

Allá, en las pampas argentinas, se está formando una España nueva. En vano la Oficina de Inmigración de Buenos Aires procura que los llegados se repartan sabiamente por todo el territorio de la República, mezclando sus razas y sus idiomas, con objeto de que nazca una nación diferente de la aleación de hombres y mujeres de todas las naciones.

La emigración española es tan grande, tan continuada, tan fuerte, que los pueblos y ciudades que surgen de las haciendas, que brotan alrededor de las estaciones de ferrocarriles, que jalonan los desiertos, desde los Andes hasta el mar, son, en la mayoría de los casos, copias de poblaciones españolas.

Esto, amigos, no es una emigración inteligente y reproductiva, es algo más triste y formidable.

Presenciamos el espectáculo extraño, casi único en la historia, de una nación anciana que se vacía en una joven, abandonando los viejos solares históricos para reconstituirse sobre otros campos, vírgenes, preñados de cosechas y de esperanzas.

Si España se está vaciando en la Argentina. Diganlo las aldeas que, con existencia oficial todavía, ya no figuran en las relaciones de los agentes del fisco, las comarcas, como la Alpujarra, que han perdido en diez años la mitad de su población, las provincias donde en breve faltarán brazos durante los meses de la siebra y de la siega.

Mucha es la fecundidad de las mujeres españolas. Gracias á ella, aún somos nación y nos cuentan para algo.

Pero nada podrán, si continúa el fenómeno que apunto, contra la acción acorde y seguida de la emigración y la muerte.

Y dentro de veinte años, si es que para entonces no ha habido trascendentales mudanzas, los extranjeros que vengan á visitarnos cruzarán, desde el Ebro á Madrid, desiertos inhospitalarios, estepas sin casas ni árboles.

Y algún erudito exhumará relaciones de embajadores ostentosos, en las cuales se dice que era preciso, en tiempos de los Austrias, pertrecharse, para viajar por Castilla, con tanto cuidado como para atravesar el Sahara.

Y algún filósofo regañón y pesimista dirá que la historia se repite, y que, pese al galope de los siglos, iguales causas producen siempre los mismos resultados.

FABIAN VIDAL

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

— POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO —

LAS CONGREGACIONES EN FRANCIA

EL ESCÁNDALO DUEZ

Transmisión.
PARIS. Confírmase que la Comisión de reformas judiciales de la Cámara de Diputados ha aceptado en principio la proposición de M. Raynaud.

En ella se pide la transmisión inmediata de las liquidaciones de los bienes congregacionistas a la Administración de Dominios.

La prisión de Poitel.
PARIS. La prisión de M. Poitel, uno de los empleados de M. Duez, obedece, no a que se encuentre complicado en las estafas de su patrón, sino a que se ha quedado con 30.000 francos que pertenecían a éste.

Poitel ha protestado de su detención, desarrollando una teoría peregrina.
—Este—dijo—es un asunto entre mi amo y yo. Tengo 30.000 francos suyos; pues ya se los devolveré si me los reclama. Pero, ¿por qué se ha de meter la justicia en estas cosas completamente particulares?
El juez, M. Albanel, no se ha mostrado convencido, y ha elevado a prisión la detención de Poitel.

Duez y su cuñado.
Se ha celebrado, en el despacho del juez, un careo entre M. Duez y su cuñado M. Bouvray.

Ha sido muy interesante.
M. Bouvray se ha ratificado en las declaraciones que prestara anteriormente.

Según él, M. Duez no ha perdido en la Bolsa más que un millón de francos.

—Eso es falso!—gritó Duez.—¡En la Bolsa, especulando desgraciadamente, lo he perdido todo!

—No es cierto—contestó su cuñado.—Yo conozco muy bien tus asuntos. Sé qué clase de valores comprabas, y estoy seguro de que no has perdido en especulaciones bursátiles cinco millones de francos.

—¡Mi cuñado quiere perderme!—dijo entonces Duez con voz lastimera.

¿Ha escondido el dinero?
Las declaraciones de M. Bouvray han planteado una cuestión que interesa mucho a todos los que se preocupan del asunto Duez.

Parece confirmarse que el ex liquidador no ha gastado, jugando a la Bolsa y manteniendo amantes, más de un millón de francos.

Y como ha robado cinco por lo menos, todos se preguntan dónde tiene los otros cuatro millones.

Créese que los habrá depositado en algún Banco extranjero.

M. Albanel ha telegrafado a Hamburgo, Francfort, Londres, Amberes, Bruselas, Berlín, Viena y Nueva York, pidiendo se averigüe si en los establecimientos bancarios de dichas capitales hay abierta alguna cuenta a nombre de Duez.

Este persiste en afirmar que no posee ni un franco, que todo lo ha perdido y que cuando salga de la cárcel se encontrará sin un céntimo.

Declaración de Gauthier.
Martín Gauthier ha declarado nuevamente ante M. Albanel.

Su declaración duró dos horas y media.
Ha explicado en ella largamente el papel que ha desempeñado cerca de Duez, desde 1903 a 1906.

—Duez—dijo—me llamó para que le ayudase con mis conocimientos y experiencia.
Me encargó inmediatamente de la dirección de los trabajos de las liquidaciones.

Tuve a mis órdenes varios empleados, que me obedecían, cumpliendo las indicaciones de su jefe.

Sobre todo era necesario ordenar el trabajo y evitar embrollos.

Yo recurri, para ello, al método que emplean ordinariamente los sindicatos de quiebras.

Dicho método, aplicado a la liquidación de las Congregaciones, dió resultados excelentes.

Pero debo decir que yo no me ocupaba más que de las cuentas, y no tenía nada que ver con la caja.

Esta era manejada exclusivamente por Duez.

Así, pues, la responsabilidad de cuanto ha pasado es suya exclusivamente.

L'affaire Duez.
PARIS. «Le Matin» publica algunos documentos de los autos del «affaire» Duez, resultando del contenido de los mismos que ya hubo algunos choques entre el procesado y varias de las Congregaciones de cuya liquidación el mismo estaba encargado.

COSAS YANQUIS

DEMANDA CÓMICA

NUOVA YORK. La Municipalidad de Nueva York va a ser demandada por dos comerciantes.

En los años cómicos de los Tribunales no se recuerda nada semejante a este probable proceso, que está dando lugar a los más sabrosos comentarios.

Cuando el doctor Cook volvió de su expedición ártica y declaró que había descubierto el Polo Norte, el entusiasmo de los yanquis no reconoció límites, y nadie ha olvidado el recibimiento triunfal que Nueva York le hizo.

El Ayuntamiento, por su parte, se colocó en la vanguardia de los entusiastas y entregó al doctor Cook un soberbio diploma de ciudadano norteamericano, acompañándolo de lujosas insignias.

Ni el pergamino ni las insignias, cuyo valor no excedía de dos mil francos, fueron pagados entonces a los comerciantes a quienes se hizo el cargo.

Se hubieran pagado en cuanto se aprobara la cuenta, para lo cual nadie creyó en el momento que pudiera haber dificultad alguna.

Pero he aquí que de pronto se descubrió la superchería del doctor Cook y se produjo la desaparición misteriosa del famoso intriguante.

El entusiasmo popular trocóse en indignación frenética, y en estas circunstancias, ¡quién era el guapo que se atrevía a proponer al Municipio de Nueva York el pago de dos mil francos para festejar al autor de la farsa!

La Municipalidad de Nueva York hizo a las demandas de los mercaderes oídos de mercader, y no volvió jamás a hablarse en el Ayuntamiento neoyorquino, para bien ni para mal, del diploma ni de las insignias.

Este procedimiento del silencio no ha satisfecho a los comerciantes a quienes se adeudan los dos mil francos, y que han amenazado solemnemente con presentar una demanda en regla contra la ciudad de Nueva York si la cantidad que se les debe no queda inmediatamente satisfecha.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Disturbios en Creta.
PARIS. Según el corresponsal de «Le Matin» en La Canea (Creta), han ocurrido en Mirebelle sangrientos disturbios, motivados por la cuestión de las elecciones a la Asamblea nacional.

Según parece, hubo dos muertos y varios heridos.

El Gobierno ha publicado una proclama exhortando al pueblo a observar gran serenidad y tranquilidad, y a obedecer a las Potencias protectoras de la isla.

Elecciones legislativas en Francia.
PARIS. El Consejo de Ministros celebrado esta mañana ha acordado fijar las elecciones legislativas para el 24 de abril próximo.

Los aranceles franceses.
PARIS. El Senado ha adoptado hoy varias partidas del proyecto de revisión arancelaria referentes a las carnes de conserva, sebos, engrases, espejos biselados, hilos de yute, bramantes, cuerdas e hilos de algodón.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

EL PROCESO DE KHARKOW

Unos a la Siberia y otros a presidio

La persecución de los socialistas.
SAN PETERSBURGO. Ha terminado en Kharkow la vista del proceso instruido contra los 42 socialistas revolucionarios presos hace algunos meses por la policía y acusados por ella de propaganda clandestina de sus ideales.

Dichos socialistas pertenecían a todas las clases sociales. Contábanse entre ellos ocho militares, cuatro mecánicos, 17 campesinos, un artesano, un abogado, un ingeniero, un médico, un periodista y tres mujeres.

Los restantes se negaron a decir su profesión. Algunos de ellos eran gente acomodada, pertenecientes a familias nobles; pero ocultaron sus nombres verdaderos para pasar inadvertidos.

La policía había redactado un capítulo de cargos verdaderamente abrumadores para los procesados.

Según él, la mayor parte de éstos debían ser condenados a la pena de muerte.

Pero los acusados se han defendido tan vigorosa y hábilmente, que los jueces no han tenido más remedio que renunciar a enviarles a la horca.

Sin embargo, les han aplicado las penas inmediatas inferiores a la de muerte.

La vista de la causa se ha celebrado a puerta cerrada.

El edificio donde se reunía el Consejo de guerra—pues ha sido la jurisdicción militar la que ha actuado en el proceso—estaba custodiado por un batallón de Infantería de línea.

Dícese que ha habido, durante la vista del proceso, muchos y ruidosos incidentes, y que los procesados han apostrofado con violencia, en distintas ocasiones, a sus acusadores y a los jueces.

Los periódicos se limitan a publicar el fallo del Consejo de guerra.

Este ha sido como sigue:
Condena a la deportación perpetua a Siberia a once de los procesados, entre los que se cuentan los ocho militares convictos y confesos de propagar el socialismo.

Otros seis, y entre ellos el abogado Agabekow y la institutriz María Parveienko, a trabajos forzados por ocho años.

Tres, a presidio por seis años.

Siete—y entre los mismos los hijos del pope Krenosvky—a cuatro años de trabajos forzados.

Algunos otros, a dos años de prisión menor.

Los restantes han sido absueltos.

La condena de los socialistas de Kharkow ha causado gran excitación entre los elementos liberales rusos.

Estos dicen que el fallo del Consejo de guerra es injusto, y que apelarán de él ante la conciencia universal.

POLÍTICA INTERNACIONAL

ALIANZA CHINO-YANQUI?

SAN PETERSBURGO. En los círculos diplomáticos es comentadísimo un artículo que ha publicado en «El Correo de Rusia» el escritor chino Chi-Ton-Fou, que pasa con razón en su país por ser uno de los hombres más competentes en asuntos de política extranjera.

Chi-Ton-Fou considera que el actual poderío del Japón es un peligro, al cual China necesita hacer frente, y censura la negativa de los japoneses a aceptar la proposición yanqui del rescate de los ferrocarriles manchurianos para el Celeste Imperio.

El articulista afirma que el conflicto entre el Japón y los Estados Unidos no tendrá más remedio que estallar algún día, y si los japoneses no han declarado ya la guerra a los yanquis, es únicamente porque su actual estado financiero no se lo ha permitido, pues el Japón no se resignará nunca a que las Filipinas y Hawai sigan en poder de los norteamericanos.

Recuerda el articulista el viaje de mister Taft a China y las simpatías que siempre demostró al Celeste Imperio.

Los Estados Unidos han renunciado, en favor del pueblo chino, a la indemnización a que tenían derecho como consecuencia de la insurrección de los boxers.

China, para corresponder a esta generosidad, envió un embajador extraordinario a dar las gracias a Mr. Taft.

El articulista afirma que el resultado de esta Embajada ha sido el convenio de una entente cordiale, que se traducirá pronto en una verdadera alianza entre China y los Estados Unidos.

De esta alianza saldrá el progreso de la China moderna, que será entonces lo bastante fuerte para hacer a Rusia y al Japón energicamente respetar sus derechos, si las circunstancias lo exigen.

VIAJES POLÍTICOS

EL CANCELLER EN ROMA

ROMA. El canciller del Imperio alemán llegará a esta corte el día 21.

El mismo día de su llegada será obsequiado con un banquete en la Embajada alemana.

El día 22, Bethman Hollweg será recibido oficialmente por el Rey Victor Manuel y almorzará en el Quirinal.

Por la noche, el conde Guicciardini, ministro de Negocios Extranjeros, obsequiará al canciller Bethman Hollweg con otro banquete.

El gran canciller visitará también a Su Santidad.

Todos los informes coinciden en que Bethman Hollweg tendrá en el Vaticano la más afectuosa acogida.

Todos los periódicos de esta capital dedican al gran canciller frases de viva simpatía, con ocasión de su viaje.

PROCESO SENSACIONAL

Los estranguladores de los Alpes

PARIS. Ante los Tribunales ha comenzado en los Bajos Alpes un proceso que ha despertado vivamente el interés público.

Se trata de una larga serie de crímenes que venían cometiéndose desde hace más de cinco años con dolorosa frecuencia y en circunstancias extraordinariamente misteriosas.

Los criminales realizaban todos sus delitos con el mismo sistema y hasta con los mismos detalles. El excursionista a quien elegían por víctima era atacado a traición, le ligaban una cuerda al cuello y desde un alto peñasco le arrojaban al precipicio o al torrente.

En las aguas del Drance fueron hallados varios de estos cadáveres.

El cinismo de los criminales llegó más lejos, y la diligencia de Manosque fue atacada por un grupo de bandidos, que se entregaron furiosamente al saqueo.

El número de delitos llegó a ser tal y tan frecuente, que la fantasía popular llegó a impresionarse y a forjar leyendas relacionadas con aquellos sucesos misteriosos.

Pero no se trataba de duendes, naturalmente, sino de hombres, y la Policía, después de activas y largas pesquisas, ha conseguido el milagro de detener, si no a todos los criminales, a algunos de ellos.

Los detenidos son cuatro sujetos de malos antecedentes, llamados Blanc, Olive, Gousin y Trouin, acusados de diversos crímenes, que darán lugar a otros tantos interesantes procesos.

La primera vista ha sido la relativa a un crimen perpetrado en junio de 1909, y del cual fue víctima un vendedor ambulante apellidado Delessert.

Los criminales le robaron 28 francos, y el delito se cometió en las circunstancias de costumbre, es decir, pasándole al infeliz Delessert una cuerda al cuello y lanzándole desde la altura al precipicio.

Los asesinos de Delessert, según todas las pruebas, fueron Blanc y Olive.

Este último es un redomado hipócrita, y sus declaraciones han indignado a todo el público que asistía a la vista.

Asegura haber sido sugestionado por Blanc, y oyéndole, parece el más inocente de los hombres.

Su hipocresía llegó a tales términos, que en una ocasión el presidente del Tribunal le ha interrumpido exclamando:

—Por lo visto, en este crimen ha habido dos víctimas: el muerto y usted.

—Si, señor presidente—contestó Olive compungidamente.

Parece demostrado, sin embargo, que se trata de una numerosa partida de malhechores, perfectamente organizada, y el jefe de la cual es precisamente este Francisco Olive, que trata de presentarse como un modelo de candor y de debilidad.

Un curioso incidente ha venido a dar una nota cómica a este sensacional proceso.

Cuando el presidente del Tribunal, M. Vallier Colombier, se dirigía en bicicleta de Aix a Digue con objeto de presidir la sesión, fue detenido por la Policía, y necesitó identificar su personalidad, no sin gran trabajo, para que le soltaran.

Daba la casualidad de que las señas de este magistrado, hombre muy negligente en el vestir, coincidían precisamente con las de un individuo a quien la Policía viene persiguiendo como complicado en la terrible serie de asesinatos de los Bajos Alpes.

El error fue deshecho con relativa rapidez, y M. Vallier Colombier, con pequeño retraso, pudo llegar a presidir la vista.

EL PROCESO DE VENECIA

La condesa Tarnowska no demuestra su inocencia

Todo lo quiere arreglar llorando.
VENECIA. La condesa Tarnowska ha llenado, con sus declaraciones complementarias, las dos sesiones celebradas ayer.

Toda Venecia continúa acudiendo al Palacio de Justicia, ansiosa de ver y oír a la célebre acusada.

La policía pasa grandes apuros para impedir que la multitud que rodea el Palacio de Justicia invada éste, atropellándolo todo.

Ayer, el presidente interrogó a la acusada, procurando que se contradijese consigo misma.

La condesa, persistiendo en su sistema de defensa, no hizo más que llorar y decir que Prilukow tiene la culpa de todo.

Negó haber impulsado a Naumow a que asesinase al conde de Kamarowski.

De creerla, quien excitó a Naumow a cometer el crimen fué Prilukow.

El presidente, que no ve esto muy claro, dijo:

—Pero la instrucción y sus propias declaraciones demuestran que usted sabía que Naumow iba a Venecia para matar al conde.

—Sí. Yo lo sabía.

—¿Y por qué no impidió usted a Naumow que partiese?

—Porque esperaba que se arrepentiría de su decisión al ir a ponerla en práctica.

—Esto no es satisfactorio. Kamarowski era su prometido de usted. Usted sabía que dos exaltados conspiraban contra su vida. ¿Por qué no le avisó, para que se guardara de ellos?

Esta pregunta no obtuvo, de la condesa, respuesta categórica alguna.

Limitóse a contestar con evasivas, y vióse que no sabía lo que decir, comprendiendo que no la creían, porque sus descargos resultaban absurdos.

Acusada por el presidente, repitió una vez más su eterna cantilena.

—Yo—dijo—no tenía voluntad propia. Yo era el instrumento de Prilukow. Y éste odiaba de muerte a Kamarowski, porque iba a casarse conmigo.

El presidente, cansado de sus vaguedades y evasivas, planteó una cuestión nueva.

—¿Es verdad—preguntó de improviso a la acusada—que usted dió a Naumow las indicaciones necesarias para que éste pudiera cometer su crimen y escaparse luego?

—Yo... no me acuerdo...

—Acuérdese. Es preciso que lo diga todo.

—Sí. Dí a Naumow algunos informes...

—Y esos informes...

—Eran relativos al modo más fácil de matar a Kamarowski.

Estas palabras causaron emoción inmensa entre el público y los jurados.

La condesa comprendió que acababa de condenarse y se apresuró a añadir:

—Pero si yo le di esos informes fué porque Prilukow me lo ordenó. Y como yo no tenía voluntad propia...

—Bien. Dejemos eso y dígame: ¿es verdad que usted hizo escribir a Naumow una carta, en la que éste declaraba que cometía el crimen por celos y sin instigación de nadie?

—Sí.

—¿Y por qué hizo eso?

—Porque Prilukow me lo ordenó.

—Siempre Prilukow! Es preciso que busque usted otra excusa.

La condesa rompió a llorar amargamente. El público salió comentando lo ocurrido en las dos sesiones.

MISCELANEA

Premios a la agricultura.
RIO JANEIRO. El Gobierno ha instituido varios premios para fomentar las plantaciones de trigo, olivares, cacao y otros cultivos.

Los premios serán distribuidos entre los Sindicatos agrícolas y los colonos.

A consecuencia de las últimas medidas acordadas por el Gobierno para fomentar la exportación de frutas, han aumentado notablemente las expediciones de las mismas al extranjero.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuestan todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y del barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches o automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar a su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han llegado a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Si carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Avisos útiles.

Preguntad a nuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,30.

SIDRA "VERETERA Y CANGAS"

Preferida por cuantos la conocen.

Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial.

Marcas "SAN LORENZO, 3, MADRID."

POR HUMANIDAD

Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si el iniciarse es tratado con las Pastillas Helly; que éstas pueden usarse impunemente sin temor a ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como los mejores para fortalecer los mucosos de las vías respiratorias, combatiéndolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN BARCELONA

TERRIBLE EXPLOSIÓN

Nueve detalles.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ampliando detalles de la explosión ocurrida anoche en la fábrica de productos químicos de Sans, propiedad de D. Luis Bonefoy, he de añadir que continúa aún el fuego, pero no hay peligro de nuevas explosiones.

Como telegrafé, el lugar de la explosión es un sitio cubierto, situado en uno de los extremos de la fábrica, que es muy grande y se compone de muchos edificios.

Las calderas de sulfuro, en número de seis, se hallaban en el cobertizo.

De los tres obreros, uno salió, dirigiéndose al departamento del aceite en busca de aceite de orujo.

Llamábase este obrero José Boyer.

Cuando sala con el aceite, entró precipitadamente otro obrero, llamado José Rico, y le dijo algo muy asustado, dirigiéndose ambos al lugar del sulfuro.

El encargado del almacén del aceite de orujo quiso preguntarles qué ocurría; pero la escena fue tan rápida, que no pudo hacerlo.

A los pocos momentos hubo una explosión enorme, cubriendo una gran humareda la fábrica y casas adyacentes.

El local del sulfuro quedó reducido a un montón de escombros.

Un trozo de la caldera fue a caer sobre el terrado del almacén del aceite de orujo, produciendo su hundimiento.

No hubo desgracias por milagro.

El encargado de éste se emocionó tanto, que perdió el uso de la palabra.

El Juzgado se trasladó inmediatamente al lugar del suceso.

Entre las ruinas había una enorme llamarada azul que despedía pestilentes emanaciones.

Fueron retirados los cuerpos de los obreros Boyer y Rico.

Los presentes se retiraron, ante el temor de nuevas explosiones.

Ha sido retirado el cadáver de otro obrero, llamado Francisco Grau (a) «el Sordo».

Después de la explosión se supo que había otros heridos leves a consecuencia de los cristales rotos.

El ruido de la explosión se oyó a más de cuatro kilómetros alrededor, y los efectos se extendieron en un radio de más de uno.

En una fábrica inmediata ocurrió poco después una desgracia, relacionada con la explosión.

Está dedicado dicho establecimiento a la fabricación de bolas de naftalina.

El encargado subió al terrado para evitar que las chispas de la fábrica de Bonefoy prendieran allí.

Mientras recorría el terrado, perdió pie y cayó desde regular altura, sufriendo heridas gravísimas.

El siniestro de la fábrica de Bonefoy se atribuye a descuido de los empleados.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Con un lleno completo se inaugura la temporada. Hace sol, pero el tiempo se muestra con tendencia a la lluvia.

Gallito abre la corrida, lanceando con poco lucimiento en los quites.

El toro toma cinco puyazos, por dos caídas y ningún caballo.

El bicho muestra poca bravura.

Gallito Chico y Blanquet ponen tres pares buenos.

Gallito, muy movido por el viento, coloca después un pinchazo malo. Vuelve a pinchar, echándose fuera. (Pitos.)

El toro anda incierto; sin preparar coloca el diestro media pescucera. (Pitos.)

Con decisión deja un estoconazo y oye palmadas.

Sale el segundo toro con bravura.

Alejo se porta superiormente en varas.

El toro toma seis varas y derriba cinco caballos.

Bazán y Morenito tosean muy bien y son aplaudidos.

Pepete, parado, sufriendo coladas, deja una estocada colosal, saliendo trompocado, con la pechera rota. Vuelve al toro y descabella a pulso al primer intento. (Ovación y oreja.)

El tercero es negro, bragao y con muchos pies.

Gallito le lancea luchando con el viento, que no le deja desplegar el capote.

Aplausos a la voluntad.

El bicho tiene escaso poder y menos bravura.

El Gallo continúa luciendo con el capote, haciendo soberbio quite.

Aplausos.

Los picadores tienen que echarse sobre el bicho para que tome las varas de reglamento.

El Gallo oge los palos, haciendo una preciosa faena de preparación y dejando un par soberbio de poder a poder.

Ovación delirante y prendas de vestir al ruedo.

Pinturas cumple.

El Gallo brinda a D. Vicente Andrés. Se dirige al toro con andares de hombre decidido a hacer cosas, y pone cátedra con la mula.

Pases de pecho, en redondo, de molinete, inmensos, grandiosos. (Ovaciones delirantes.) Cuando el bicho se cuadra, entra de cerca y todo derecho, para dejar media lagartijera, que levanta una tempestad de aplausos, olés y vivas al mejor torero.

El bicho rueda sin puntilla, y hay espectadores que quieren bajar al ruedo a abrazar al Gallo.

La ovación continúa a cada momento acrecentándose, en tanto el Gallo da repetidas vueltas al ruedo, seguido de la cuadrilla, que no da abasto a devolver sombreros y objetos que caen de los tendidos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El cuarto, ligero, cárdeno y saltarín, se cuele en el callejón apenas aparece en el ruedo.

Toma cinco varas por otros tantos tumbos y dos caballos muertos.

Cerrajillas, de Valencia, y Perdígón le panean mal, saliendo el primero derribado.

Le salva de un contratiempo serio el capote oportunísimo de Blanquet.

Pepete, sin parar los pies, se apresura a largar media delantera al bicho, que sigue boyante.

Repite con otra igual, y después de unos telonazos, sale Pepete trompocado, acudiendo a salvarle Gallito.

Cuando se llevaba el toro a otro lado de la plaza, sufre también una caída, y resulta trompocado.

Entonces fué la Providencia la encargada de salvarle.

Pepete continúa su desgraciada faena, consiguiendo que, previas otras dos medias tendidas, doble y expire la res.

El quinto, bragadito y blando, toma cuatro varas y proporciona cuatro caídas a los montados.

Fernando, a los sonos de la banda, que ejecuta el paso doble que lleva por título su mismo alias, coloca un par bueno y otro superior.

Gallito, mediante una preparación movida y desigual se arranca con un pinchazo, que escupe el toro.

Atiza otros dos pinchazos, otra media algo delantera, e intenta un descabello con la bañestilla.

Cuando llevaba dos a pulso y había recibido el primer aviso, acaba con el bicho.

El sexto, «Playero», negro lombardo y corredor, salta el anillo varias veces, acosado constantemente por los picadores, que lo hacen rematadamente mal.

Toma seis varas a cambio de seis tumbos y tres penos destripados.

Moreno y Cerrajillas cumplen con los palitroques.

Pepete encuentra al bicho mansurrón y hace una faena difícil, desde larga distancia casi siempre.

Moviéndose mucho suelta una serie de pinchazos, la mayoría a paso de banderillas y saliendo de ellos perseguido por el toro, que le proporcionan una grita tras otra.

El público se aburre.

El presidente le envía los primeros avisos, y la res, casi mechada, dobla al fin, cuando ya aparecían en el ruedo los cabestros.

En Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) La novillada anunciada para hoy ha sido suspendida para mañana.

Como el diestro Celita, que debía torrear hoy, tiene comprometida la fecha de torrear con la Empresa de Madrid, le sustituirá el diestro bilbaíno Iraola.

ANDALUCÍA

El general Barrasa.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El general de la Armada, Sr. Barrasa, ha recibido muchas visitas de jefes y oficiales de la Armada y particulares.

En la comandancia de Marina se han reunido hoy el capitán del puerto, D. Rafael Carlier; el asesor, D. Juan Sánchez Noriega, y varios oficiales.

El general Barrasa recordó sus entusiasmos por este departamento y cuánto infuyó recientemente en su favor.

El general será obsequiado mañana con un almuerzo.

El lunes visitará la Carraca, yendo a Chilana.

El «León XIII».

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ayer viernes, a las cinco de la tarde, llegó a Cádiz el vapor León XIII, procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad.

Regreso de D. Luis Silveira.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Hoy en el tren correo regresa a Madrid D. Luis Silveira.

En la estación fué despedido por las autoridades, el partido liberal integro, el señor Agosta y varios ex alcaldes conservadores en representación del partido conservador y una inmensa muchedumbre, compuesta de comerciantes, industriales y representantes de las clases neutras de Almería.

Al arrancar el tren resonó un aplauso unánime que duró largo rato.—José Velarde.

La Semana Santa en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Llegan los trenes atestados de forasteros.

Nótase ya la animación extraordinaria precursora de las fiestas de Semana Santa.

Mañana saldrán seis cofradías.

Habrán procesiones toda la semana, excepto el lunes.

La del Santo Entierro resultará lucidísima.

Nuevo alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento del Puerto de Santa María se ha reunido hoy para dar posesión al nuevo alcalde.

Sólo asistieron un concejal liberal, uno conservador, uno católico y dos republicanos.

Los diputados por Cádiz.

Sigue hablandose de la candidatura para las próximas elecciones.

Insistese en que el Sr. Moret desea continuar representando el distrito de Albuñol, y

quiere que en lugar suyo sea diputado por Cádiz su íntimo amigo el Sr. Laviña.

El general Barrasa, que tiene muchos amigos en esta capital, trabaja su candidatura, unida a la conservadora.

También se presentará como conservador el Sr. Sánchez Noriega.

Créese seguro el triunfo de D. Luis Gómez, jefe de los conservadores locales, que fué un excelente alcalde y es hombre de grandes prestigios.

Esta tarde es esperado el transatlántico Monserrat.

Procede de Veracruz, la Habana y Nueva York.

El santo del obispo.

El obispo D. José Rancés celebra hoy su santo y es felicidísimo.

Mañana le visitarán miles de personas en señal de protesta contra las escuelas laicas.

Entierro de un sacerdote.

El entierro del sacerdote D. Pascual Pellicer ha estado muy concurrido.

Pertenece el finado a una distinguida familia, y tenía aquí grandes simpatías.

El «León XIII» y el capitán Deschamps.

Ha seguido para Barcelona el transatlántico León XIII.

Antes de zarpar, su capitán, el Sr. Deschamps, nos obsequió con un almuerzo a varios amigos.

Uno de éstos, el oficial de Carabineros don Felipe Santos, recordó cuando Deschamps entró en Matanzas, mandando el Monserrat, y burlando el bloqueo de los yanquis.

El Sr. Santos, oficial de Infantería, que le acompañaba entonces, llegando con él a sufrir los rigores del hambre, ha hecho de Deschamps un elocuente elogio.

El capitán del León XIII ha dado las gracias muy conmovido.

Vivas a España y a Deschamps acogidos en sus palabras.

ARAGÓN

Explosión de gas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la casa núm. 57 de la calle de la Democracia, donde existe una carbonería, ha ocurrido esta mañana una formidable explosión de gas, que se atribuye a un escape subterráneo.

En la habitación se hallaba confeccionando la comida Julia Garcés, dueña de la carbonería, y de pronto se produjo la explosión.

El piso se hundió, cayendo envuelta en escombros Julia Garcés, que sufrió graves heridas.

Muchas personas de las casas inmediatas acudieron al oír la detonación y prestaron los oportunos auxilios a Julia.

¿Qué pasa en Caspe?

Un periódico local dice que ha producido en Caspe gran revuelo el propósito de proceder al embargo de los bienes particulares de los concejales de aquel Ayuntamiento, por haber sido declarados por la Diputación responsables personalmente del pago de lo que adeuda aquel por contingente provincial.

Témese que con este motivo se altere el orden público.

El coronel Rañoy.

Hoy ha fallecido el coronel retirado de Sanidad Militar D. Francisco Rañoy, persona muy distinguida de Zaragoza.

Poseía algunas cruces obtenidas por méritos de campaña.

Su muerte ha sido muy sentida.

La Exposición de Bruselas.

El Sr. Escoriaza (D. Nicolás), comisario general de España en la Exposición de Bruselas, ha recibido noticias del éxito alcanzado por el pabellón español en aquel certamen.

El Rey de Bélgica ha visitado el pabellón destinado a los productos españoles, y de él ha hecho muchos elogios.

El Sr. Escoriaza y su familia saldrán en la próxima semana para Bruselas.

Caso de tífus.

Comunican de Uncastillo que se ha registrado un caso de tífus exantemático en la persona de un vecino de la Rioja, llamado Francisco Ucelay.

Las autoridades han adoptado precauciones para que no se propague la enfermedad.

Comentarios.

Hoy se ha comentado mucho una noticia transmitida desde Barcelona, con referencia a una personalidad de alto relieve en la ciudad condal, diciendo que antes de tres meses será trasladado a aquella ciudad el gobernador de Zaragoza, Sr. Weyler.

Se asegura que esa persona ha añadido que Canalejas deseaba conferir antes el mando de aquella provincia a D. Fernando Weyler; pero no tenía el actual gobernador de Zaragoza la categoría necesaria.

Otras noticias.

Hoy han contraído matrimonio D. Manuel Aguado y la señorita Concepción Ortiz de Laportilla.

—Ha marchado a Madrid el delegado de Hacienda Sr. Vela.

—La baronesa de Areizaga ha recibido hoy muchas felicitaciones con motivo de su fiesta onomástica.

¿Crimen?

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El jefe de Policía, Sr. Fernández, venía practicando gestiones muy plausibles para el descubrimiento del autor del crimen que se suponía cometido en la persona de Alfonso Quilez.

Este sujeto, como ya hemos dicho, apareció ahogado en el Ebro, y desde un principio se creyó fué víctima de un crimen.

La autopsia comprobó que había muerto

por asfixia, y se desechó la sospecha del crimen.

El jefe de Policía, viendo algo raro en el suceso, siguió sus investigaciones, y con el vigilante Sr. Gallego recorrió los lugares inmediatos al en que apareció Alfonso Quilez.

Resultado de sus pesquisas ha sido averiguar algunos detalles que inducen a creer se trata de un crimen.

Alfonso Quilez era cojo y medio imbécil, y vivía con su madre, Julia Ripoll, que estaba paralítica.

Amos poseían un campo, que cultivaba Gregorio Bellido, de cuarenta y tres años, hermano político de la madre.

Supónese que Gregorio, para hacer suyo el campo, decidiría deshacerse del sobrino, puesto que la madre era anciana.

Lo cierto es que el Miércoles de Ceniza salió la víctima de paseo con su tío por las inmediaciones del soto de Almazara.

Allí le debió arrojar al Ebro.

Un caballero vió a Alfonso en el río, que se estaba ahogando, y como en las inmediaciones estaba Gregorio, requirió su auxilio para salvar a aquél.

Gregorio arrojó la faja al sobrino, y éste intentó cogerla, sin éxito.

El caballero avisó a una torre próxima, y de ella salieron dos personas: Lorenzo Ortiz, de catorce años, y Feliciano Mareca, de cuarenta y ocho, que acudieron a prestar auxilio al que se ahogaba; pero al llegar adonde estaba Gregorio, les dijo éste que no necesitaba auxilios, y entonces se retiraron.

El caballero volvió al lugar del suceso; pero ya no encontró a nadie.

Han sido detenidos Gregorio, Lorenzo Ortiz y Feliciano Mareca.

Todo ello induce a creer se trata de un crimen.

BALEARES

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Comunican de Ciudadela que, en el Círculo Artístico se ha celebrado, con numerosa concurrencia, un mitin contra las Escuelas laicas, presidiéndolo el obispo.

CANARIAS

Dos «globe-trotters».

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) En el gabinete literario del Círculo Mercantil han dado dos conferencias los jóvenes andarines franceses Ori y Odin, que halláanse aquí de paso en su excursión a través del mundo, después de haber recorrido a pie Noruega, Francia, Alemania, España y Marruecos.

Salieron de San Petersburgo el día 12 de mayo pasado, debiendo regresar a San Petersburgo el mismo día de 1912, después de recorrer a pie 46.000 kilómetros.

El viaje, por tanto, durará tres años.

Ahora embarcarán para la América del Sur.

A su regreso a San Petersburgo ganarán un premio de 25.000 rublos.

Rusiñol.

Mañana es esperado en esta capital, de paso para Buenos Aires, en el vapor Argentina, el dramaturgo catalán Sr. Rusiñol.

La huelga del puerto.

Continúa la huelga en el puerto. Se ha enviado más policía.

Dirige a los huelguistas el director de La Tribuna, presidente del partido republicano de esta capital, José Franchy.

Los huelguistas exigen que se les abonen sus jornales sin descuento alguno en sus soldadas.

Créese que el conflicto tardará aún en solucionarse, si las Casas consignatarias no ceden.

Aun no se ha alterado el orden, pero se teme que se produzca algún conflicto de orden público.

Las operaciones se realizan con personal de a bordo de los buques; pero numerosos marineros dejan el trabajo por temor a las amenazas.

Jura de la bandera.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) En los jardines de San Telmo acaba de celebrarse la jura de la bandera por los reclutas, presenciando el acto un enorme gentío, que vitoreó a las tropas.

Los reclutas desfilaron ante el capitán general interino, recorriendo luego varias calles.

Muchas casas ostentaban colgaduras con los colores nacionales.

En vías de solución.

La huelga de obreros del puerto ha entrado en vías de solución, habiendo nombrado los patronos y los huelguistas al delegado del Gobierno en las islas orientales para actuar de árbitro componedor.

Los huelguistas pasan de 3.000, y son muchos los vapores fondeados que no pueden realizar operaciones de embarque ni desembarque.

CASTILLA LA VIEJA

Jura de bandera.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) En la plaza Mayor, que se hallaba engalanada, se ha celebrado hoy la ceremonia de la jura de banderas.

En un balcón del Ayuntamiento se había levantado un altar provisional para celebrar la misa, que no pudo decirse a causa del fuerte viento que reinaba.

Juraron la enseña patria los reclutas de Albuera, asistiendo al acto las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y un inmenso público.

Frio, nieve y lluvia.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El tiempo es extremadamente desapacible, haciendo un frío intenso y un fuerte viento Norte.

Después de una copiosa nevada, ha estado lloviendo todo el día.

El abastecimiento de aguas.

La sesión del Ayuntamiento de la presidencia del gobernador, y ha estado dedicada especialmente a solucionar el conflicto de la dotación de aguas y del alcantarillado, creado por las diferencias de apreciación e intereses entre el Municipio y la Empresa abastecedora de aguas.

Se acordó, dado su carácter de urgencia y en vista de conocerse la existencia de algunos casos de viruela, impropios de esta época, acometer en seguida las obras, que importan 450.000 pesetas, sin perjuicio de seguir el estudio para la modificación del contrato, como exige la Empresa abastecedora.

Vacaciones.

Han marchado a sus casas, aprovechando las vacaciones de Semana Santa, numerosos alumnos de la Academia de Caballería.

CATALUÑA

Viajero.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se halla en Barcelona D. Manuel Guasch, jefe del partido conservador de Baleares.

De elecciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se asegura que han llegado a una inteligencia electoral los republicanos todos de Gerona y que votarán a un candidato radical, siempre que éste sea Serrallana o el Sr. Pich.

—Durante la primera quincena de abril se celebrará en Figueras un mitin para proclamar la candidatura de Salvatella.

Este vendrá de Madrid para asistir al acto. Existe el propósito de que tomen parte en el mitin todos los prohombres del partido, nuevos y antiguos, que integran la izquierda catalana.

—La candidatura de Tort y Martorell por el distrito de Vich, está descartada.

Los trabajos se encaminan a presentarle por el de Manresa.

—Comunican de Torroella de Montgrí, provincia de Gerona, que ha desistido de presentarse por aquel distrito el ministerial señor Fournier, actual juez de Arenys de Mar.

Los carlistas.

De los miembros que forman la nueva Junta tradicionalista de Barcelona, el único que no ha aceptado el cargo es D. Matías Lloréns.

Siguen las protestas.

Aumentan las protestas de los elementos católicos por el acuerdo del Ayuntamiento autorizando el tránsito rodado el Jueves y Viernes Santos.

Mitins.

Mañana se celebrarán en diversas poblaciones de Cataluña mitins en favor y en contra de las escuelas laicas.

Huelga.

Continúa la huelga de canteros de Caldas de Montbuy.

Los representantes de los obreros no han aceptado las bases de arreglo propuestas por los patronos.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

20 de marzo de 1860.

El señor marqués de la Rivera, representante de España en Berlín, ha obsequiado con un gran banquete a todos los ministros prusianos y al Cuerpo diplomático extranjero cerca de la corte de Prusia.

Con gran solemnidad se celebró ayer en Badajoz la inauguración del ferrocarril que ha de enlazar aquella provincia con la de Ciudad Real.

La concurrencia fué inmensa y grande el regocijo por tan fausto acontecimiento.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid pasaron ayer al palacio de Buenavista a felicitar al digno ministro interino de la Guerra, general D. José Mac-Crohon, con motivo de ser el día de su santo.

Ayer falleció la señora doña María Manuela López de Santisteban, azafata que había sido de S. M. la Reina. Según invitación de la excelentísima señora duquesa de Alba, camarera mayor de S. M., mañana, á las nueve, se celebrará misa de cuerpo presente en la parroquia de Santiago, procediéndose en seguida á la traslación del cadáver á la última morada.

El viernes último se leyeron en casa de doña Matilde diez cuatro actos de dos obras distintas, aunque ninguna de ellas acabada. Dos de ellas pertenecen á un drama que debe concluir muy en breve el Sr. D. Manuel Fernández y González, y que, según noticias, destina al teatro del Príncipe. El Sr. Escrich es el autor de las otras dos, que forman parte de una comedia que este autor está escribiendo para el beneficio de la actriz señora Palma.

La *Epoca* de anoche confirma la noticia dada por sus colegas de la venida á Madrid de nuestro representante en Turin, Sr. Coello, tan luego como se arregle la cuestión de la Italia central.

La Empresa constructora del ferrocarril malagueño, para solemnizar la inauguración de los trabajos de la vía, ha mandado distribuir 4.000 panes á los pobres.

Parece que á instancias del general Turón ha sido denunciado el periódico *La España* por los términos empleados al hablar del Cuerpo que mandó dicho general en la batalla del 4 de febrero.

Hay muy buenas noticias de las tropas acampadas en el Serrallo y que guarnecen los reductos.

También son satisfactorias las noticias de los campamentos de Tetuán.

LA LÍNEA TELEFÓNICA INTERNACIONAL

En breve quedará terminada la construcción de la línea telefónica internacional hispano-francesa.

La Casa constructora tiene entregados al Estado los trayectos de Port-Bou á Girona, Girona á Barcelona y Barcelona á Lérida y Zaragoza, con los ramales correspondientes para Tarragona y Reus; en la parte del Norte, los trayectos de Irún á San Sebastián, San Sebastián á Pamplona y Pamplona á Zaragoza, y en el Centro, de Zaragoza á Calatayud y de Calatayud á San Fernando, en donde comienza la línea de entrada á Madrid.

En la presente semana quedarán terminados los trabajos de enlace de la Central de Madrid con la línea general, y los ramales interiores á las sucursales montadas en la calle de Don Pedro, 8, y Paseo de Recoletos, 14.

Por lo tanto, antes del día 1.º de abril estará en condiciones de funcionamiento toda la línea internacional hasta la frontera, por la parte de Irún y por la de Port-Bou.

La sangre es la vida

y á la pobreza de sangre se deben miles de enfermedades. Sangre buena correrá por las venas con El Glóbulo Rojo. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.

Mundo eclesiástico

De poco tiempo á la fecha han fallecido los siguientes sacerdotes:

D. Juan Garay Jurrebano, capellán de Santa Clara de Begoña; D. Eugenio Pérez, cura que fué de Tobera; D. José María Ozollo, coadjutor de Sano; D. Juan Miriátegui, coadjutor de Begoña; D. Valentin Polo, cura de Apodaca; D. Braulio F. de Afastro; D. Félix Ugalde, cura de Berango; D. Santiago Mendia, coadjutor de Salvatierra; D. Policarpo Leccha, beneficiado de la Catedral de Barcelona, y D. Matías López Romera, capellán del cementerio de los Remedios.

—Ayer tarde se celebró en la cripta de la Catedral de Madrid, con asistencia del obispo de Madrid Alcalá, la prueba del magnífico órgano de aquel recinto, quedando altamente satisfecho el prelado de las excelentes condiciones que reúne el instrumento.

El obispo se enteró minuciosamente de cuanto existe en la expresada cripta, haciéndose cargo del coste extraordinario que ha de ocasionar el recinto, en lo que respecta á alumbrado, calefacción y precisos vigilantes que hay necesidad de sostener, para el buen orden interior de la cripta, ya ésta sea destinada á Catedral ó ya á parroquia de Santa María de la Almudena.

Acerca de este asunto concreto nada podemos decir, hasta que el digno prelado, en vista del estudio que ha hecho personalmente de la cripta, no determine lo que mejor convenga.

De todos modos, parece que la cripta no podrá por ahora destinarse al culto.

—Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el obispo de Madrid Alcalá, D. José María Salvador y Barrera, ha sido cumplimentado por numerosas personas de todas clases, en su palacio episcopal, recibiendo no pocos presentes, con cariñosas y muy respetuosas dedicatorias.

—La fiesta que al Santo Patriarca se ha dedicado ayer en la parroquial iglesia de San Luis, por la Redacción de nuestro colega *El Siglo Futuro*, ha sido muy solemne, habiendo rayado á gran altura el coro de voces que ha oficiado en el solemne acto religioso.

UN GUARDIA GOLPEADO

A las once y media de la noche ocurrió un suceso en la Ronda de Toledo, que produjo gran alboroto en aquella barriada.

El guardia de Seguridad núm. 853, Jesús Cano, tenía sospechas de que en una tienda establecida en dicha vía acostumbraba á concurrir gente maleante.

Con objeto de cerciorarse, pidió á la Comisaría le acompañasen dos guardias vestidos de uniforme y un agente de policía, y todos ellos se dirigieron al sitio de referencia.

Trató Jesús Cano de cachear á tres hombres que á la puerta de la tienda se hallaban, y la pretensión del de Seguridad dió origen á grandes protestas, que fueron subiendo de tono y terminaron con un aporreamiento general.

Menudearon los golpes, y uno de ellos le alcanzó á Jesús Cano en un ojo, produciéndole una fuerte contusión, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Como consecuencia de la cuestión ingresaron en el Juzgado de guardia nueve hombres y dos mujeres.

Galletas 'La Fortuna'

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

Las fiestas de Barcelona

La Sociedad de Atracción de Forasteros de Barcelona nos remite el programa de las hermosas fiestas primaverales que la Ciudad Condal prepara y que celebrarán del 15 de mayo al 30 de junio.

Dado el entusiasmo que reina entre los elementos industriales de Barcelona y la propáganda que se está haciendo, no cabe duda de que acudirá á la capital de Cataluña un gran contingente de forasteros, atraídos, no solamente por los festejos, sino también por el deseo de gozar de las dulzuras de aquel clima incomparable.

También tenemos en Madrid una Sociedad de Atracción de Forasteros; pero no da señales de vida.

La de Barcelona inunda Europa de folletos encomiadores de los atractivos de Barcelona en la estación primaverales, y la de Madrid no se preocupa de nada práctico.

Para dar una idea de la importancia que revestirán las fiestas de primavera de Barcelona, véanse los términos generales del programa:

Festival Wagner, cuatro representaciones del ciclo de los *Nibelungos*, del 27 de marzo al 24 de abril, en el teatro del Liceo; carreras de *voltures*, concurso de la Copa de Cataluña, carreras de caballos y concurso Hípico Internacional, Semana de Aviación, teatro de la Naturaleza, Exposición del Retrato, concursos de flores, fiesta de los Mercados, fiestas marítimas, regatas internacionales en el puerto, *Water polo*, concursos internacionales de *lawn tennis* y de *foot-ball*, grandes conciertos, etc.

EJERCITO Y ARMADA

Se ha dispuesto que los Cuerpos de Infantería de la guarnición de Melilla faciliten asistente al jefe y oficiales que prestan servicio en las fuerzas indígenas del citado territorio.

—Se ha publicado una extensa propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

—Se concede licencia matrimonial á un comandante de Infantería.

—Es destinado al regimiento de Caballería cazadores de Treviño el primer teniente de la escala de reserva D. Alfonso Campuzano.

—A la Subinspección de la quinta región es destinado el coronel de Infantería D. Julio Suárez Llanos.

—Se ha dispuesto la clausura del Hospital de evacuación de Bonanza (Cádiz).

—Se concede licencia, por enfermo, al alumno de la Academia de Artillería D. Evaristo Babé, y prórroga de licencia, por igual motivo, al alumno de la misma Academia don Eduardo de Santiago Carrión.

—Se publica la propuesta de destinos de médicos militares que ayer anunciamos, y otra de Veterinaria, que comprende 11 veterinarios primeros, tres segundos y un tercero.

—Se encuentra en Madrid el coronel de Estado Mayor D. José Centaño, gobernador general de Fernando Poo y posesiones de Guinea.

Abrigos y chalecos ingleses

Los mejores que en Madrid pueden encontrarse, será seguramente en la Camisería de los Hijos de A. Magdalena, calle del Arsenal, esquina á la de Bordadores, donde se venden las camisas de confección inglesa, bastones, corbatas, etc.

CASA REAL

Ayer ha firmado S. M. la propuesta de recompensas por la acción del 30 de septiembre.

Los empleos, cruces de María Cristina y cruces pensionadas del Mérito Militar que se conceden son los siguientes.

Empleo inmediato.

Primer teniente Allanegui, segundo teniente Semprún, primer teniente Amillátegui, segundo teniente Planas, primer teniente Villá, segundo teniente Villegas, comandante D. Hilarión Martínez, primer teniente D. Jesús Martínez, teniente coronel de Estado Mayor Ardanaz, comandante Barrera, teniente coronel Martínez Anido, teniente coronel Burguete, capitán Sanjurjo, capellán Villascusa, teniente coronel Alvarez del Manzano, capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce.

Cruz de María Cristina.

S. A. el Infante D. Felipe de Borbón, primer teniente de Infantería González Vallarino, capitán D. Alfonso Velasco, teniente Rodríguez, capitanes de Estado Mayor Sampul y Barrios; teniente coronel López Sanz, capitanes Novilla, Fernández Guinea y Angel Aguilar; teniente Loygorri, capitán Vara y López, capitán de Caballería Mazarredo, capitán de Infantería Valcárcel, capitán de Caballería López de Quintana, primer teniente García Mariño, capitanes de Artillería Varela, Jáuregui y Trujillo; médico primero Malange, teniente coronel Figueras.

Cruces pensionadas.

Capitán Bascaran, coronel Cabeza de Vaca, capitán Jevenois, subinspector de primera Ruiz, médico primero García Sánchez, primer teniente Aspiazu, segundos tenientes Salinas y Galán, primeros tenientes Monasterio, Sierra, Gayoso y Merás, coronel Cavalcanti, teniente Centaño, capitanes García Benítez y Barbeta, coronel Páez Jaramillo, comandantes Pardo y Alcalá, primeros tenientes Martín, Morales, Muñoz Delgado, segundo teniente Pereira, comandante López y López, capitán López de la Banda, comandante López de Sola, capitán Alonso, segundos tenientes Carraco y Linares, primeros tenientes Contreras y Luque, segundo teniente Redondo, médico primero García, capellán García, capitán González Tablas (D. Angel), primeros tenientes Cuadra Torre, segundo teniente Gómez, comandante Moscoso, teniente Valero, primeros tenientes Otero y Manuel, teniente García Pelayo, médico primero Carmona, segundos tenientes Casquedo y Fernández, capitán Martínez Marros, primer teniente Miró, primer teniente Cortés, teniente coronel Arcillano, comandante Guillén Salgado, capitán Medina, teniente Moriones, coronel Agulla, médico Vidal, tenientes Delgado Gerardo, Fernández de Córdoba, médico primero Aguado, comandante Burguete, primer teniente Cebrián, segundo teniente Sánchez Torrejoncillo, coronel Aranda Mihura.

Teniente coronel López Pozas, comandante Andreu, capitán Corral, capitán Francisco Marcos, primeros tenientes Morano, Crespo, Prieto y Pejeiro, segundo teniente Ortega, médico primero Fumagallo, capitán Uriarte, teniente Salazar, veterinario primero Seijo, coronel Zabalza, teniente coronel Chacón, Su Alteza D. Reniero de Borbón, segundo teniente Rendón, capitanes Alvarez Moreno y Jiménez Echevarría, tenientes Mundet y Agapi, comandante López Sanjusto, capitán Serrano, teniente Durán Salgado, capitán Villamil, médico primero Alacausa, tenientes Sanchó y Mola, capellán segundo Carnicero, comandantes Nieto Galindo y Mola, teniente Martín, capitán Benítez, teniente coronel Losada, comandante Gaitán, teniente Aramburu, comandante Perteguez, teniente Moltó, teniente coronel Cascajares, capitán Velarde, teniente Frey, capitán Cueto, teniente Gómez Jiménez, capitán Seco, tenientes Fernández Aceituno y Sicilia, comandante Navarro, teniente González, teniente Sánchez, capitán Alvarez Neira, teniente Rivadulla, veterinario Reinelo García, médico segundo Fombana, ídem primero Gómez Moreno, ídem Diez Tortosa, ídem Gómez Ulla, ídem segundo Navarro, primer teniente D. Francisco Gutiérrez Prieto.

Más recompensas.

Por los combates del 21 al 31 de julio se han concedido las siguientes, que hoy ha firmado S. M.:

Coronel Alonso, teniente coronel Maldonado, capitán Lorduy, teniente Segura, médico primero Rodríguez, segundo teniente Zamano, cruces rojas pensionadas.

Segundo teniente Villacoste, capitán Quiroga, teniente coronel Muñiz, segundo teniente Segura, médico primero Gil, médico mayor Pousa, primeros tenientes Del Pozo, Viñe y Delma, segundo teniente Hernando, teniente coronel Hernández Getino, médico primero Sueira, primer teniente Sevil, segundo teniente Fernández, médico primero Vilgil, primeros tenientes Bejbeder, Struch y Carreras, capitán Escudero, segundos tenientes González, Senra y Fucillos, capitán Del Nido, primer teniente Lino, músico mayor Sánchez, primeros tenientes Fernández, Guardia y Pérez, capitán Cantalapiedra, segundos tenientes Rey y Bermejo, primeros tenientes Hernández, Bonafós y Bastroll, capitán Muñoz, segundo teniente Aizpuru, oficial primero de Administración Militar Senespleda, veterinario segundo Jiménez, oficiales terceros de Administración Militar Ballestá, Amézcuea y Barroca y teniente de la Guardia Civil Gómez, cruz roja.

—Cruz de San Fernando de primera clase al cabo de Chiclana Nicolás Moreno Gamero, por la acción de Taxdirt.

—Proyecto aprobando la medalla del Rif y condiciones para obtenerla.

—Cruz roja de primera á 11 moros de las

kabilas de Frajana, Mazuya y Quebdana por los combates de julio en el Gurugú y de septiembre en Jemis.

—Aprobación de la propuesta de 30 de septiembre.

—Concediendo cruz pensionada de primera clase al capitán D. Juan de Liniers, por su comportamiento en los Lavaderos.

—Concediendo gran cruz de María Cristina á los generales Tovar, Marcoleta, Morales y Alfau.

—Ídem empleo de general de brigada á los coroneles Jordana y Garrido.

Nombramientos.

Concediendo el mando del Depósito de Semetales al coronel D. Luis Chapado.

—Ídem íd. del regimiento de Talavera al coronel D. Arturo Fernández Hazas.

—Ídem íd. del regimiento de Victoria al coronel Sr. Roselló Curto.

—Ídem el pase á la escala de reserva al general González Vallarino.

—Ídem el empleo de oficial tercero de Administración Militar al sargento Juan Saavedra Perea.

Las lámparas "Tántalo,"

de 10, 16, 25 y 32 bujías han sido autorizadas por las Compañías Madrileña, Chamberi, Norte y Espuñes para sustituir en el alumbrado, á tanto alzado, de las escaleras, á las antiguas de 5, 10, 16 y 25 bujías, respectivamente.

Victoria, 2, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Una proposición.

Los concejales que suscriben, visto el dictamen del Jurado calificador en el concurso de carteles para los festejos de mayo, y teniendo en cuenta que éste ha sido declarado desierto por no estar dentro de las condiciones del anuncio del mismo muchos de los presentados, y teniendo igualmente en cuenta que, si bien se encuentra en estas condiciones con respecto á la forma de sus tintas, pero que, por otra parte, por sus condiciones de gusto, de arte y de seriedad, ha descolado, según opinión unánime, el señalado con el lema «Carpelo», á V. E. proponen se conceda un premio á este trabajo.

Casas Consistoriales de Madrid, 18 de marzo de 1910.—Rodríguez Vilarinos, Abellán, Nicolí, Buendía, P. Guerra, García Molinas, Pindado, Terreros, Ortueta, Trassier, De Carlos, González Alberdi, Vallejo, Dicenta, Aragón, Pascual, Dorado, Rosón, Reyes, Talavera, Benedito, Aguilera y Arjona.

TENORIOS CALLEJEROS

LA GROSERÍA ANDANTE

Refiriéndose *La Epoca* á nuestro artículo de hace unos días y haciéndose eco de nuevos escandalosos hechos, escribe lo siguiente:

«Es intolerable, en efecto, que las señoras no puedan circular solas por las calles, sin verse expuestas á tropezar con alguno de esos sinvergüenzas que se dedican á ofender, con frases soeces, su decoro, y que han sustituido el piropeo español, galante manifestación del ingenio, por la agresión inmunda y brutal, que se traduce en expresiones de pésimo gusto.»

El jefe superior de Policía dictó acertadas medidas para poner término á este vergonzoso espectáculo. Algunos jueces han entendido también en casos de la misma naturaleza, condenando á los groseros.

Pero sin duda el mal tiene hondos raíces en Madrid, y hay que hacer algo más para combatirlo.

La Prensa puede hacer mucho, publicando los nombres de los que detenga la Policía por haber cometido hechos tan indignos. Así, los que conserven un resto de pudor, se abstendrían de atentar al respeto que merecen las señoras, aunque sólo fuese por miedo á adquirir una notoriedad bochornosa. La multa fuerte sería aún más eficaz.

Todo menos permitir que continúe imperando esa mala costumbre, que deshonra á Madrid á los ojos de los extranjeros cultos, en cuyos países una señora, por el hecho de ir sola, tiene ya un título á la consideración y al respeto de la gente.

Hay que dar una buena lección á esos Tenorios degenerados, verdaderos apaches de la vida galante, que infestan las calles de Madrid.»

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. á la hora de costumbre; después estuvo breves momentos en la Presidencia, dirigiéndose luego á su domicilio.

Un colega de la noche atribuyó al ministro de la Gobernación el propósito de suspender la aplicación del decreto de 15 de noviembre último, sobre descentralización administrativa.

El Sr. Merino se apresuró anoche á rectificar la noticia, diciendo que nada más lejos de su ánimo que suspenderlo; únicamente lo que se propone el Gobierno es publicar por la Presidencia del Consejo de Ministros un decreto, relacionado con las facultades del Tribunal Contencioso y los derechos otorgados á los Municipios por el decreto de 15 de noviembre.

Es muy probable que el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación realicen hoy alguna excursión fuera de Madrid para dar unos toques al encasillado electoral.

INICIATIVAS DEL VECINDARIO

MENUDENCIAS

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En anteriores artículos he tratado de algunos asuntos que estimaba eran de suficiente importancia para que el Municipio se ocupase de ellos, y al propio tiempo proponía algunas medidas para suplir las deficiencias que á primera vista se observaban. El distinguido arquitecto Sr. Grases, en artículo publicado recientemente, y dedicado á «Las calles de Madrid», decía, entre otras cosas, que á todas las observaciones sobre reformas de los servicios municipales se constatará probablemente con un «se nos dice en el Ayuntamiento» (ya es algo) ó con consideraciones técnicas poco convincentes. Es muy posible que así suceda; á mí, por lo menos, no me ha ocurrido otra cosa hasta ahora con mis modestos escritos; pero esto no debe desanimar en la campaña emprendida, porque hay que convencerse de que nadie hace mal las cosas por gusto, y que no es posible «estar en todos», como vulgarmente se dice. Nadie puede dudar de la buena voluntad y gran inteligencia del señor alcalde; pero si sus antecesoros en el cargo, revestidos también de cualidades sobresalientes, han hecho menos de lo que se podía esperar, es indudablemente porque se tropieza con grandes dificultades, que «los de fuera» no podemos apreciar.

Yo creo que algo se modificaría este estado de cosas, subdividiendo más el trabajo, vigilando más los servicios las personas que están al frente de ellos y procediendo á una recopilación de notas y observaciones, que al presentarlas á la primera autoridad municipal ésta sólo tuviera que autorizarlas ó rechazarlas, según su buen criterio le dictara. No es necesaria una iniciativa inverosímil para estudiar las mil reformas que se imponen, pues, como dije en otra ocasión, con copiar «lo bueno» y lo que naturalmente puede adaptarse á nuestras costumbres y «nuestro clima», llegaríamos á «codearnos» con otras poblaciones que, sin motivo especial para ello, nos dan «ciento y raya» en lo que á cultura y «confort» se refiere.

Convencido, pues, de que la transformación que tanto se anhela ha de realizarse paulatinamente, desisto por el momento de hablar de grandes reformas (mercados, alcantarillado, cementerios, etc.), y vario de rumbo, dedicando estas líneas y algunas más que quizá escriba otro día á observaciones pequeñas, triviales, á «menudencias» en fin, pero que no deben echarse en olvido, no sólo porque habrá de ser más fácil corregir los pequeños defectos que los grandes, sino también porque servirá para que los que se fijan en el aspecto de las cosas sin meterse en «honduras» (que son la mayoría) no tengan prejuicios desfavorables que les sirvan de norma para juzgar de todo lo demás, que no en balde dijo Virgilio (y perdonésemela la cita) «ab uno disce omnes», que si bien se refería á las personas, pudiera asimismo aplicarse por extensión á las cosas.

Un ejemplo bastará para demostrar que no debe haber detalle insignificante: ¿Se han fijado los amables lectores en los cartelitos que en algunas calles y paseos se ostentan, y que literalmente dicen: «Llevar la izquierda?» Verdaderamente que no vale la pena decir que no están escritos en castellano (¿verdad, maestro Cavia?) y casi tampoco lo merece decir que están colocados «al revés»; pero, fijándose un poco, se verá que, si el objeto del cartel es que los coches «lleven su izquierda», creo que el aviso no debiera figurar en dicho lado, sino en el de la «derecha», porque el que va por buen camino para nada lo necesita; hay que ponerlo para que se entere el que va por donde no debe ir. ¿No es cierto que todo esto es insignificante, pero no es cierto también que es de sentido común? Conste que lo cito tan sólo como ejemplo y que el «caso» no lo incluyo ni entre «las pequeñeces», y... vamos á la primera de ellas:

1.ª Ahora que, según parece, se está procediendo á la inspección de los coches de punto, parece oportuno dedicarles unas líneas. Que los tales vehículos son pocos y malos; que los caballos son peores; que los puntos de parada están mal distribuidos, todo es por demás sabido, y cuando á ello no se ha puesto remedio, indudablemente es que no lo tiene; por eso paso adelante, y, fiel á mi propósito, me fijo en lo de menos importancia. ¿No podría conseguirse que los cocheros fueran debidamente uniformados? ¿Qué trajectos tan cómodos, baratos y vistosos los pondría yo! Para terminar de «adecentarnos», ¿no podría prohibirse el uso de la «vara», obligándoles á usar la correspondiente fusta, para bien de la estética y... del jaco? Sobre ambas cosas se han hecho varias tentativas; pero al poco tiempo de implantada la reforma, los flamantes gabanes azules se «empeñaron» en variar de color y forma, y el látigo fue transformándose como por arte de encantamiento, en vara de carretero. Es de suponer que en la inspección que ahora se está practicando se les obligue á ir uniformados; pero ¿cuánto durará?

2.ª No ha mucho se instaló en la Puerta del Sol un kiosco llamado de «informaciones», que, si bien no reúne todos los requisitos que fueran de desear, «satisfacía en parte una necesidad» que hace tiempo se dejaba sentir. Aquella instalación desapareció sin saber por qué, y yo pregunto: ¿no podría establecerse de nuevo, dominándole despacho, Centro ó como se quiera, de «informaciones y reclamaciones»? En toda época, pero ahora especialmente, que se acercan las fiestas de mayo, y que extranjeros y forasteros visitarán nuestra capital, ¿no sería de utilidad indudable un local céntrico, donde se pudiera acudir para informarse de tanta cosa como conviene saber, sirviendo en suma de complemento

to cómodo y barato de gulas confusas y, las más de las veces, deficientes? También podría utilizarse como intermediario para reclamar objetos perdidos, exponer quejas, denuncias y otras reclamaciones que aquel despacho recogería y se encargaría de transmitir telefónicamente a los Centros respectivos.

Por estar situado en sitio tan céntrico como la Puerta del Sol, y ser bien visible para todos con sus grandes rótulos en español y francés, seguramente habría de prestar señalados servicios, no sólo a los que nos visitan, sino también a los madrileños, que no saben dónde acudir cuando necesitan saber algo que les interesa.

Un kiosco de esta clase enfrente de las Estaciones, «que bien haría»; pero no me atrevo a pedir «golleries»; me daría por muy contento con el de la Puerta del Sol.

Termino por hoy estas «menudencias»; ya sé que se me tachará de trivial, de frívolo, de ocuparme de «naderías»; pero acepto todos los calificativos que quieran propinarme, dejando para las inteligencias superiores, para los «super-hombres», los intrincados problemas administrativos, sociales y políticos, especialmente estos últimos, a que tan aficionados somos los españoles, para mengua y desdicha nuestra...

Mil gracias, señor Director, y queda de usted, S. S., Q. B. S. M.,

L. P. DEL P. Y B.

Madrid, 17 marzo 1910.

LA EXPOSICION IBEROAMERICANA LO QUE DICEN LOS SEVILLANOS

La idea de la celebración de aquella en la capital andaluza, fué iniciada en el mes de junio de 1909.

Recibido el pensamiento con el mayor entusiasmo por las autoridades. Corporaciones y vecinos de Sevilla, surgió una Comisión iniciadora para hacer las primeras gestiones y encauzar la idea.

Seguidamente se emprendieron los trabajos de demandar el apoyo oficial del Estado y la adhesión de todas las Corporaciones y fuerzas vivas de Sevilla. Los resultados obtenidos en brevísimos días fueron de un éxito completo entre los sevillanos que, sin distinción de clases, matices políticos ni categorías, acogieron la idea de la Exposición con unánime entusiasmo. Asimismo fué acogida por todos los cónsules americanos residentes en Sevilla. No lo fué menos por una parte valiosa de la Prensa americana, que se adhirió al proyecto, opinando calurosamente por la Exposición en Sevilla.

Las circunstancias lamentables de la guerra del Rif y los sucesos de Barcelona obligaron a suspender todo trabajo, que se reanudó a principios de este año, reiterando la petición del apoyo oficial y dando una sanción definitiva al pueblo de Sevilla en reunión magna celebrada en el Ayuntamiento al anteproyecto de Exposición presentado. Consecuente a las cifras del presupuesto calculado, Sevilla ofrece todos los recursos que en él se estiman necesarios, aportándolos por donación de su Ayuntamiento, su Diputación provincial, Industria y Comercio, y todas las clases sociales, desde el obrero hasta el capitalista y hasta el clero.

Las cifras del presupuesto de gastos para la Exposición suman unos seis millones de pesetas, próximamente.

El emplazamiento que destinan los sevillanos al certamen tiene una extensión de cerca de ochocientos mil metros cuadrados, y el trazado hecho ya ocupa unos seiscientos mil metros cuadrados.

En el anteproyecto se indica la construcción de tres grandes edificios permanentes, con 9.000 metros cuadrados de área y coste de 2.430.000 pesetas, y siete grandes pabellones de construcción provisional, con 16.000 metros cuadrados y presupuesto de 1.260.000 pesetas, ó sea un total de diez grandes edificios, con 25.000 metros cuadrados y coste de 3.690.000 pesetas. Todos los pabellones e instalaciones de los Estados americanos tendrán sus solares cedidos gratuitamente. Además se hará una instalación especial colonial-africana, con 250.000 pesetas de presupuesto.

Las razones que alega Sevilla en apoyo de sus demandas son:

- 1.ª Prioridad en el proyecto, que inició y empezó a gestionar hace ocho meses.
- 2.ª Los títulos de Sevilla como población eminentemente hispanoamericana, pues era Sevilla en tiempos pasados el primer centro comercial de los negocios con América, y guarda hoy en su famoso Archivo de Indias y su Biblioteca colombina los más preciados documentos de la Historia de América, y en su metropolitana catedral, que fué la madre de todas las iglesias de América, los restos del gran Colón, aparte de las condiciones de su puerto y de su clima.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Colegial de Alicante, por promoción de D. Francisco Hernández y Lucas, al presbítero licenciado D. Manuel Hernández Rodríguez.

MARINA.—Real decreto disponiendo se considere ampliado el de 21 de junio del año próximo pasado, en el sentido de que al almirante de la Armada le corresponden tres ayudantes personales, uno de ellos jefe del Cuerpo general, como secretario.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de navío de primera clase, en situación de reserva, D. Leopoldo Haçar y Mendivil.

HACIENDA.—Real decreto declarando excedente, a su instancia, a D. Julio Urbina y Cevallos Escalera, interventor de la Ordenación de Pagos por obligaciones de los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase.

TRIBUNA LIBRE LA COOPERATIVA ELÉCTRICA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: No podemos por más tiempo guardar silencio ante el asombro que nos ha producido ver que personas de ilustración, y a quienes debe suponerse prácticas en los negocios (puesto que aceptaron el encargo de sus electores de manejar los que afectan a la Municipalidad), los veinticinco concejales de las Comisiones segunda y cuarta reunidas, sinteticen las ventajas del concierto entre el Ayuntamiento de Madrid y una Sociedad anónima particular (que se llama Cooperativa, y tratará en su día de distribuir fluido eléctrico), en la siguiente forma:

Primera ventaja. Nuevo ingreso tributario de una anualidad de 395.000 pesetas durante cincuenta años.

¿De dónde sacarán esta anualidad los señores concejales? Según los artículos del concierto económico, aprobado ya por dichas Comisiones, la Cooperativa pagaría solamente 20.000 pesetas de canon cuando tuvieran completamente ejecutado el proyecto de canalización que aún está por formar (art. 3.º); y 85.000 pesetas por los conceptos que determina el artículo 4.º cuando esté terminada también la canalización; resulta que, como máximo, pagará 105.000 pesetas, ó sea 290.000 pesetas menos de las indicadas por los señores concejales. Por de pronto, suponiendo que dentro de cuatro años tuviera la Cooperativa construido un sector equivalente a la décima parte de la red total que se obliga, hasta cierto punto, a atender, el Ayuntamiento recaudaría anualmente el canon fijo de 10.000 pesetas por acometidas, aumentadas con 2.000 y 7.500 pesetas por los conceptos señalados en los artículos 3.º y 4.º por cada sector de red que la Cooperativa fuera construyendo; lo que daría al Ayuntamiento un ingreso tributario de 9.000 pesetas en el año que estuviera construido el primer sector; de 29.000 pesetas cuando funcionara el segundo sector; de 38.500 en el año en que estuviera el tercer sector, y así sucesivamente. Es decir, que la primera ventaja de recaudar 395.000 pesetas durante cincuenta años no parece por ninguna parte.

Segunda ventaja. Reducción del coste del fluido para el alumbrado municipal en más de 1.250.000 pesetas desde que acabe en 1914 el contrato con el Gas.

¿Pero va a ser la Cooperativa la que se encuentre en disposición, dentro de cuatro años, de sustituir con su servicio al del gas que está repartido por todos los ámbitos del término municipal de Madrid? ¿Cómo si la Cooperativa no se compromete a tener canalizado más que la décima parte se puede dar luz a todo Madrid? ¿Creen de buena fe los señores concejales firmantes del proyecto de concierto que, habiendo concedido un plazo de dos años a la Cooperativa para presentar sus planes de red y otros dos años más para construir su primer sector, que dentro de cuatro años tendrá toda la red tendida? Pues si tal hipótesis resulta absolutamente inadmisibile, ¿por qué la presentan como cierta al Ayuntamiento y dan ya por seguro que se realizará una economía de más de 1.250.000 pesetas, a partir del año 1914?

Tercera ventaja. Que por sólo tener fluido eléctrico en Madrid un 20 ó 30 por 100 más barato de lo que realmente se paga en la actualidad (eso los que alcancen la ganga, que para todos es muy difícil que llegue), en plazo breve el presupuesto municipal, hoy de 28 millones de pesetas, difícilmente recaudadas, se elevará a más de 100 millones de pesetas de presupuesto ordinario.

Escapa a toda penetración cómo podrá efectuarse semejante milagro.

Actualmente paga Madrid a todas las Compañías reunidas, por luz y fuerza, una suma de 11 millones y medio de pesetas próximamente, de las que corresponden a la luz más de 10 millones. Supongamos que la Cooperativa no cobra a 0,50 pesetas el máximo para luz ni a 0,25 pesetas para fuerza el kilovatio-hora (para usos industriales aún no ha dicho cómo va a cobrar), sino que regala el fluido a sus abonados y que éstos lo son todos los consumidores de Madrid.

La consecuencia que de aquí resultaría es que dichos abonados quedarían muy contentos con poderse guardar las pesetas que ahora pagan por este artículo de comodidad y lujo. ¿En qué podría beneficiar esta economía del vecindario al presupuesto municipal? ¿Es que el Ayuntamiento iba a sacar del bolsillo de los consumidores las pesetas que se ahorran por este concepto? ¿Iria a gravar el Ayuntamiento a los cooperativos con nuevos tributos a medida que pagasen menos por fluido eléctrico? No, no es nada de eso; es que el Sr. Sánchez de Toca, y con él los señores concejales que participan de su opinión y creen como verdades inconcusas sus afirmaciones, quieren convencer, al Ayuntamiento en particular y al público en general, por las razones que sean, de que en cuanto se dé a 0,20 el fluido para motores que ahora pagan en escala variable de 0,50 a 0,20 y aun menos, por kilovatio-hora de corriente continua, el desarrollo de la industria en Madrid va a ser tan rápido y colosal, que, ya lo dicen ellos, sólo el Ayuntamiento pasará a recaudar, de 28 millones de pesetas, más de 100, y eso «en plazo breve». ¿Qué objeto pueden tener esos señores concejales al afirmar tal despropósito ante el Ayuntamiento? ¿Por qué demuestran un interés tan ciegamente decidido en favor de una Empresa particular? Imposibles son de adivinar los móviles que los impulsan; seguramente entre ellos no está la mala fe; pero sí demuestran de manera bien patente la falta de estudio y conocimiento del asunto.

En Madrid, fuera de las fábricas de harinas, tahonas, imprentas y algún taller metalúrgico, las demás pequeñas industrias existentes apenas si emplean motorcitos de dos caballos de potencia, y aun con tan exiguos elementos, todavía supera la producción en ca-

si todos los ramos al consumo. ¿En qué puede gravar al producto laborado el coste de la fuerza, pagándole a 0,50 el kilovatio, precio máximo? ¿Es éste precio tan enorme que por sí solo haya podido detener la expansión de la vida industrial en Madrid? ¿Puede afirmarse en serio que, reducido a 0,20 pesetas, por ejemplo, el kilovatio para fuerza, tendrá esta más aplicaciones industriales? ¿Sólo por ser más barata fabricarán más los harineros, harán más hornadas los tahoneros, fundirán, tornearán y ajustarán más obras los metalurgistas; las imprentas y los rotativos aumentarán más sus tiradas, etcétera, etc.? Seguramente no; nada de esto se realizará por tener fuerza barata. Pues entonces, ¿qué se espera de este factor? ¿La creación ó el establecimiento de nuevas industrias? ¿Y qué necesidad nueva, sentida del pueblo madrileño, vendrán a llenar? ¿Qué mercado tendrán aquí para sus productos? Sin duda se espera encontrar consumidores para ello en la población flotante que atraiga los festejos promovidos por el Municipio y las Comisiones que a eso consagran su inteligencia y actividad.

No es serio que una corporación tan respetable como el Ayuntamiento de Madrid se deje arrastrar por influencias ó intereses poco justos, por favorecer los de una Empresa particular otorgándole privilegios y exenciones irritantes para darla una vida de que carece, y que pueda hacer del apoyo del Municipio base para un negocio en que el Tesoro municipal pierde, y Empresas muy respetables, que contribuyen con mucho al sostenimiento de las cargas del procomún, se vean sometidas a competencias ruinosas para el enorme capital invertido en ellas, que, en contra de la afirmación del Sr. Sánchez de Toca, es casi en su totalidad netamente madrileño.

Rogándole nos dispense la molestia que le producimos al solicitar la inserción de las precedentes observaciones, que conceptuamos como indispensable dar a conocer para que cada cual forme el sereno juicio que corresponde al asunto de tal importancia, nos repetimos de usted afmos. y ss. ss. q. b. s. m., Emilio Carrasco, Faustino Silveira.

Centros y Sociedades

Ateneo.—El Sr. Labra, presidente de la Sección de Ciencias Históricas, explicó su anunciada conferencia acerca de «Los diputados americanos en las Cortes de Cádiz». Este asunto, importantísimo para el estudio de nuestra historia colonial, ha sido hasta ahora muy poco estudiado. El Sr. Labra señaló el hecho y citó algunos trabajos, muy contados, pero de gran valor, sobre la cuestión, obra de importantes publicistas hispanoamericanos.

Las personalidades más significadas de los diputados de América fueron estudiadas por el Sr. Labra con cariño y entusiasmo, así como la labor activa que practicaron y la consideración altísima de que fueron objeto por parte de sus compañeros los representantes de las provincias españolas.

La Asamblea de Cádiz acogió a los enviados de América, no como a los representantes de factorías, sino de provincias que formaban parte integrante de la Monarquía española, con iguales derechos, deberes y preeminencias. Once de entre ellos llegaron a ocupar la presidencia de las Cortes.

El reducido tiempo que a estas conferencias se destina imposibilitó al Sr. Labra tratar el tema con la extensión que hubiera deseado.

El orador resumió su discurso haciendo fervientes votos por la fraternidad hispanoamericana, cada día más probada y afianzada, y por el influjo internacional, que nadie puede disputar a España en aquellas tierras, durante cinco siglos identificadas con nuestra historia.

El Centro Instructivo ferroviario de Madrid celebrará su velada mensual hoy domingo 20, a las nueve y media en punto de la noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras *Las solteronas*, *El chiquillo* y *Las cordones*, representadas por la Sección artístico-recreativa, y a cuya velada quedan invitados los socios y sus familias, previa la presentación del corriente recibo.

Claustro de Doctores.—El lunes próximo, a las cuatro de la tarde, en la Universidad Central dará la sexta de sus conferencias sobre «Ciencia penitenciaria» D. Fernando Cadalso.

Tratará de la influencia de los filántropos y de los filósofos en el Derecho penal y en los sistemas penitenciarios.

El domingo 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Eduardo Sanz Escartín dará su anunciada conferencia, en el Ateneo de Madrid, sobre el tema «De la educación moral en el primer Congreso internacional de educación moral de Londres».

La Sociedad Geográfica (León, 21) se reunirá el próximo martes 22, a las nueve y media de la noche, para oír la tercera conferencia del Sr. Beltrán y Rozpide, sobre «Expansión europea en África», conferencia dedicada especialmente a la situación actual de nuestros dominios de Guinea y Sahara español, y a los intereses de España en Marruecos. La sesión será pública.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: (Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«CUENTO DE ABRIL.—EL ÚLTIMO CAPITULO»

Comedia.—Cuando vemos anunciadas cientos de noches en los carteles obras que bastaría representar una vez, no puede sorprendernos haber asistido a la única representación de una comedia, que el público hubiera aplaudido con gusto muchas veces. «De lo bueno, poco.»

Con Jacinto Benavente comparte hasta ahora el cetro de nuestro teatro poético Ramón del Valle Inclán. Los mitos, las leyendas, atraen el interés de su musa. Un léxico abundantísimo y un profundo sentido musical sirven para ataviar con opulentas y esplendorosas vestiduras el breve tema de ilusión y de ensueño. Este excelso poeta del verso y de la prosa es—por si no tuviera otros títulos a nuestra simpatía—un espíritu absolutamente desinteresado. Las tres ó cuatro representaciones de *La cabeza del dragón* recientemente y la representación única de *Cuento de abril*, que aplaudimos anoche con entusiasmo, claramente lo atestiguan y proclaman. Cuando muchas comedias, hoy celebradísimas, hayan rodado definitivamente al olvido, estas adorables tentativas dramáticas de Valle Inclán seguirán viviendo vida lozana, siempre aromosas y siempre en flor. Tal el teatro de Byron, el de Heine, el de Siriburne.

En este caso especial de Valle Inclán, sin embargo, el poeta puede y debe sostener la esperanza de que sus obras no sólo llegarán a popularizarse por medio del libro, sino también, y rápidamente, desde la escena. Yo no sé hoy de poeta alguno cuyo teatro tenga tanta «teatralidad». El primer acto de *La cabeza del dragón* y los tres breves actos—«estancias» los llama el poeta—de *Cuento de abril* son de lo más brillante, pintoresco y sorprendente que en los modernos escenarios madrileños hemos visto. Raro y singular capricho del dramaturgo ha sido entregar estas dos joyas para las últimas funciones del Teatro de los Niños y para la penúltima de la temporada de la Comedia.

Público y crítica, de acuerdo, impondrían al fin con sus alabanzas estas obras, si ellas solas, por su propio mérito, no se impusieran.

La leyenda de Pedro Vidal, trovador del Languedoc, ha sugerido a Valle Inclán la ingeniosa fábula de su nuevo poema.

Son tres momentos de la historia del trovador: *Primera estancia*: despierta el enojo de su amada princesa al arriesgarse a besar sus labios cuando la halla dormida.—*Segunda estancia*: envuelto en la piel del lobo, vagaroso por los campos, déjase alcanzar por los perros de caza, es punto menos que devorado, y este heroico caballeresco despierta el corazón de la dama.—*Tercera estancia*: errante y mendigo, llama a la puerta de la amada, que le devuelve su gracia divina.

He aquí, en resumen, los principales elementos de gracia, delicadeza y ternura que el poema encierra.

El Rey castellano vino a solicitar la mano de la Princesa provenzal. Trajo su fuerza, su lujo guerrero, su austeridad, su energía. Comportóse en la caza como se condujo en la guerra, como quien es. La prometida no podrá menos de sonreír gratamente a esta valentía. Pero la fiera castellana y la galantería provenzal no se avienen. El castellano volverá a su corte severa y fuerte, soñando con una dama altiva y heroica, desdofeosa de la bella soñadora y pagana. Son dos almas incompatibles, como un guerrero romano y una poeta griega.

He aquí el espíritu de Castilla, recio y vigoroso. He aquí el brío, el valor, la raza hosca y grave y dominadora... Y he aquí, en fin, cómo el poeta, proponiéndose únicamente tal vez cantar un amor, ha trazado un símbolo. El castellano y la provenzal son la realidad y el ensueño. Y el poeta aparece ante nosotros más interesado por el ensueño leve que por la fuerte realidad. El contraste es bellísimo; es la humanidad entera, encarnada en dos personajes.

Cada uno de estos personajes—acierto admirable del poeta—habla, no sólo en su verdadero lenguaje, sino en su ritmo propio. El castellano, en rotundos endecasílabos y alexandrinos. La provenzal, en ritmos ligeros de suave música.

El trovador Vidal, por su parte, obedece a un ritmo personal también y, en verdad, se ha mostrado digno de la fama de rimador que inmortalizó al personaje en que Valle Inclán se inspiró para crearle. Diganlo los efusivos, los reiterados, los entusiásticos aplausos con que el público interrumpió anoche al trovador en sus tiernas endechas.

Esta rara mezcla del verso tradicional castellano con el verso trocáico latino ha sido realizada por nuestro insigne Ramón Valle con prodigioso acierto, reuniendo en lindo maridaje el alma literaria y el alma popular. Sus versos, caprichosos, responden a un delicioso sentido musical del poeta. Sus versos tradicionales acreditanle de habilísimo dominador de la rima. Ha rimado, en efecto, Valle Inclán todo su vistoso poema, que tanto como por los ojos nos entra en el espíritu por el oído. Su verso libre, siguiendo en esto la habitual denominación francesa, no es libre de rima, sino de ritmo.

En este pensamiento de llevar al teatro una completa libertad rítmica y de adjudicar a cada personaje un ritmo propio, Valle Inclán ha coincidido, sin proponérselo, con el intento de otro gran poeta, Enrique Bataille, que acaba de anunciarnos la misma tentativa para su próxima comedia *Songe d'une nuit d'amour*. De este asunto de Bataille y de la coincidencia de los poetas dramáticos contemporáneos de diversos países en la tendencia a renovar los ritmos del verso teatral, hablé recientemente con alguna extensión en *La Ilustración Española y Americana*. El tema es de interés, y yo lo brindo al estudio de los rimadores españoles. Por la belleza del poema, por el ambiente

de ensueño en que se desarrolla, por la grandeza del símbolo y por la transcendencia de su métrica renovadora—todo ello comprendido, aprobado y aplaudidísimo anoche por el público desde el primer instante—, el *Cuento de abril*, de Valle Inclán, me parece una de las comedias más sugestivas, más interesantes y más luminosas que en estos últimos años hemos tenido la fortuna de escuchar.

La interpretación era, ciertamente, difícil. Las deficiencias de los intérpretes, si algunas hubo, deben ser perdonadas. Los actores, en caso tal, necesitan una cultura poética de consideración ó un gran sentido instintivo de la rítmica. Sin embargo, los artistas de la Comedia han acertado a darnos un bello conjunto.

Matilde Moreno—que celebraba anoche la función de su beneficio y a quien deberá la literatura española el magnífico regalo de la nueva comedia de Valle Inclán—dió una perfecta sensación de dulzura, de ingenuidad y de poesía.

La señorita Carbone dijo muy bien sus versos.

Manuel González, acertadísimo en las admirables estrofas del segundo cuadro.

Bonafé, que, al principio, se enfadaba demasiado para declamar—este vicio de enfadarse para decir versos hállase muy extendido entre los actores españoles, los cuales tienen sin duda a los poetas por gente de malas pulgas—, se corrigió después y, en las últimas escenas de la obra, fué aplaudido merecidamente.

Tras una breve ráfaga de ensueño, volvimos a los chistes de todos los días y presenciamos el estreno de *El último capítulo*, juguete cómico de los Sres. Alvarez Quintero, que no ha de hacer gran peso en el repertorio de los ilustres saineteros sevillanos.

Trátase de una escena amorosa sin consecuencias. Un señorito madrileño vive con una golfia andaluza, y, sin ninguna razón práctica ó sentimental que lo justifique, ha decidido romper con ella. Como la quiere, de la disputa sale la paz y vuelve el amor.

Y el telón cae, sin convencernos. Cuando los Sres. Alvarez Quintero agradecen con reverencias en el escenario los aplausos de los espectadores, pensamos que aquel muchacho, tan calculador, acabará al fin cualquier día, y en otra escena análoga, por plantar de patitas en la calle a aquella víctima que ahora ha perdonado.

Y esta escena, que la indulgencia que los Alvarez Quintero nos ha absuelto de presenciar, será la que de veras nos impresione y nos interese.

CARAMANCHEL.

«LA GUIA DEL FORASTERO»

Novedades.—Indudablemente, la suerte se ha puesto al lado de los aplaudidos autores Asenjo y Torres.

Hace unos días, en el concurso de sainetes obtuvieron el premio. ¡Mil pesetillas y estrenar en el Español el sainete premiado! Casi nada.

Y los pobrecitos, no satisfechos con este grande éxito, fueron a Novedades en busca de otro, y a fe mía que fué tan grande como merecido.

La revista *La guía del forastero*, revista nueva, aunque parezca imposible en este género, está admirablemente hecha, con tipos maravillosamente dibujados, con una cantidad de chistes (pero de buenos chistes) que asusta, con infinidad de escenas altamente cómicas y con varios números alegres, que hacen a uno olvidar las penas.

Me parece que a estas alturas encontrar todo esto en una zarzuelita, ya es algo.

La música, muy apropiada al libro.

Se repitieron algunos números.

El público no cesó de reír durante la representación.

La interpretación, muy acertada, distinguiéndose la hermosa tiple Srta. Sánchez-Bell, García Herrera y los Sres. Espada y Miranda.

La Empresa de Novedades está de enhorabuena, pues con *La guía del viajero* y *El fin del mundo*, ya tiene ocupados unos cuantos llenos.

Los autores de la nueva revista tuvieron que presentarse en escena, ante los insistentes aplausos del público, infinidad de veces.

Y ahora a esperar el otro éxito, el de *El chico del cajetín*.

J. R.

GACETILLAS

Princesa.—No habiendo podido verificarse las diez y ocho funciones de moda por las que se abrió el abono para la temporada de María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, por haber impedido el comienzo de la temporada en la fecha que se proyectó la terminación de las obras del teatro, la Empresa tiene a disposición de los abonados de lunes, martes, miércoles y viernes de moda el importe de las funciones que han dejado de celebrarse de cada uno de estos abonados, y que son:

El importe de una función del abono de los lunes.

El importe de dos funciones del abono de los martes.

El importe de dos funciones del abono de los miércoles.

El importe de tres funciones del abono de los viernes.

Desde el martes 22, a las once de la mañana, en la contaduría del teatro, se hará efectivo el importe de esta devolución, previa la imprescindible presentación del correspondiente talón de abono.

Emil Sauer.—Este eminente pianista, tan querido del público madrileño, dará tres conciertos en el teatro de la Comedia los días 5, 7 y 9 del próximo mes de abril.

El abono quedará abierto el lunes 21 del corriente.

Las condiciones, en programas y carteles.

Horas de contaduría, de doce a cinco.

Romea.—Hoy empezarán las secciones a las cuatro, exhibiéndose la película histórica «Guzmán el Bueno», y tomando parte Sisters Cámaras, Las Mascotas y Morris and Alex, que han debutado con gran éxito y son muy aplaudidos.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

Si Niza, con su paseo de los Ingleses, sus jardines de flores y palmeras, sus hoteles y casinos, el barrio nuevo de Cimiez con sus hoteles palacios, es un sitio encantador, Monte-Carlo es único, tanto por la hermosura de su situación como por lo lujoso de su instalación; ninguna decoración de teatro, por extraordinaria que sea la imaginación del pintor que la conciba y la ejecute, puede competir con el panorama que forman la naturaleza y los edificios magníficos que se han construido en la rápida pendiente de la roca gigantesca, cuya base baña el mar Mediterráneo y que rematan altísimas montañas de tonos grises, en la parte más alta, á la cual el sol da reflejos de plata. Una vegetación riquísima y flores cuidadas con extremo esmero acaban de dar á ese sitio placentero un sello de elegancia y de riqueza, que ha creado su fama extraordinaria, debida en buena parte también al juego de la ruleta, que se cultiva con entusiasmo en los salones vastísimos del Casino y que merecen un párrafo especial.

Monte-Carlo no es, como Niza, una población grande con todos los recursos que ofrecen las grandes capitales; hoteles estupendos componen la mayor parte de sus edificios, que todos tienen aspecto imponente, reinando un buen gusto exquisito en su construcción, y un confort perfecto y refinadísimo en la parte de dentro. Tiendas has hay también; pero pocas y son casi exclusivamente Casas de París de las más afamadas y Casas de vestidos y sombreros de señora, joyeros y algunas de antigüedades. Los que van á Monte-Carlo, en su mayoría, van á jugar, y el Casino es el alma de la población.

No se paga entrada alguna para penetrar en el santuario de la ruleta; pero se imponen ciertas formalidades, con las cuales la administración se asegura de la identidad de los visitantes, que no son admitidos todos, y se procuran les informes que puedan hacerle falta con una rapidez notable, sobre todo cuando se trata de gente que juega grandes sumas.

La cantidad de personas que se sientan en torno de las múltiples mesas, y las que por falta de asiento se quedan de pie para jugar es asombrosa.

Forman el conjunto más cosmopolita que se puede soñar; los tipos más curiosos se cotean, gente adinerada, en su mayor parte; pero se ven las razas más diversas, que constituyen entre sí contrastes ridículos, y la representación del sexo femenino es enorme. Con intención no se ha escrito el bello sexo, porque si hay muchas *demi-mondaines* hermosas entre las jugadoras, hay un número fantástico de ancianas que vienen á tentar la suerte.

Un precioso cuadro del gran pintor Beaud representa una de las mesas de juego de Monte Carlo, y su composición es de lo más exacto y real que se puede ejecutar en un lienzo. Los que ganan, dominan su alegría con un semblante indiferente, el esfuerzo de voluntad les cuesta poco; pero, en cambio, los á quienes la suerte es contraria con constancia no pueden disimular su enojo, y según su temperamento, manifiestan de un modo ú otro sus impresiones. Es un estudio curioso; pero pocos de los que allí acuden se preocupan de los demás; la cuestión es llevar dinero, y como las combinaciones que ofrece la ruleta son numerosísimas, y alguna vez muy complicadas, cada uno trabaja con la única preocupación de recoger sus ganancias ó de disminuir sus pérdidas.

Los jugadores que merecen á una atención que no se desquita un momento combaten la suerte contraria con insistencia, declaran con orgullo que se defienden con insignificante daño.

Las cantidades enormes que deja el juego permiten á los directores del Casino sacrificios que ninguna otra empresa podría hacer. Así tiene la Opera de Monte Carlo un repertorio admirable y artistas incalculables, reuniéndose en la misma función tres ó cuatro artistas eminentes. *Mise en scene* y decoraciones, *atrezzo* y maquinaria, no tienen rival posible en ninguna parte. El teatro mismo es elegantísimo, y los precios, muy poco elevados por el género de representaciones y alcance artístico que logran, pues las butacas cuestan veinte francos.

Se ha introducido en la Opera de Monte Carlo la buena costumbre, iniciada en los teatros de Alemania, y que casi todos los centros filarmónicos cultos imitan, de no entrar durante los actos.

Las localidades que no están ocupadas en cuanto levantan el telón, quedan sin su dueño hasta el acto siguiente. Esto obliga, además, al ocupante, á instalarse en su localidad antes de que empiece á tocar la orquesta, pues se cierran las puertas un momento antes, y así no se originan molestias á los que quieren oír la música.

El paseo por la cornisa que separa Niza de Monte Carlo, es ideal, y Villefranche y Beaulieu son otros dos sitios que atraen muchos forasteros. En el último de ellos reside ahora la baronesa de Vaughan, en una villa preciosa que le regaló el Rey Leopoldo.

El yate imperial ruso está anclado en la rada, y se murmura que hay á bordo una persona principalísima de la familia del Czar.

Entre las personas recientes encontradas, el maestro Saint Saëns, recién llegado de Egipto y muy animado. En los conciertos clásicos de Monte Carlo, que tienen merecida fama, el programa del último estaba consagrado únicamente á obras del autor de *Sansón y Dalila*.

MADRIZZY.

Para los productores españoles

El Centro de información comercial del ministerio de Estado ha publicado las siguientes noticias de una Exposición flotante rusa que ha visitado los principales puertos de Oriente, y que juzgamos de gran importancia para los productores españoles: «La Legación de España en Constantinopla

pla y los Consulados en El Pireo y Smirna han remitido interesantes datos referentes á la Exposición flotante rusa que ha visitado los principales puertos de Oriente, indicando los favorables resultados que esta iniciativa tendrá para el desarrollo del comercio moscovita.

El cambio de régimen en Turquía, facilitando el comercio, ha dado lugar á una activa competencia entre las diversas naciones de Europa que tratan de extender y ampliar sus operaciones mercantiles en Oriente. Y la Compañía rusa de Navegación, aprovechando esta circunstancia, ha tenido la feliz iniciativa de organizar, con el apoyo del Gobierno de Rusia, una Exposición flotante á bordo del hermoso buque de la citada Compañía *L'Empereur Nicolas II*, cuyo fin ha sido dar á conocer por los principales puertos de la costa de Levante y de Egipto lo más importante de la producción del suelo, arte y manufacturas de Rusia.»

Los artículos que llamaron más la atención por su perfección y variedad en la producción fueron tejidos, azúcar refinada y harinas; instrumentos, máquinas agrícolas, motores eléctricos y de otras clases; perfumaría en general; encajes de algodón, chales de encaje, manteletas y cobertores; minerales y metales.

En géneros de punto el muestrario no ha sido grande.

La exposición de conservas de pesca lo tampoco fué de las más interesantes.

«En esta plaza—dice el señor cónsul de España en Smirna—han visitado la Exposición flotante rusa unas 45.000 personas, calculándose que las ventas al por menor han ascendido á unos 120.000 francos.»

En cuanto al importe de las órdenes de compra al por mayor, se afirma que de todos los puertos del Oriente visitados por la Exposición (Salónica, El Pireo, Alejandria, Beyrout, Alejandria, Mersina y Constantinopla), solamente en este último la cifra de ventas ha excedido á la cifra de ventas en Smirna.

En general, puede decirse que la Exposición ha causado un excelente efecto, y que se harán sentir sus buenos resultados.

Dicen los datos aportados por el dragomán de nuestra Legación en Constantinopla, que los gastos de la Exposición flotante rusa estuvieron en gran parte á cargo de la Compañía organizadora, evaluándose su participación en unos 200.000 rublos. Los expositores tuvieron á su cargo los gastos de instalación de sus artículos á bordo y sufragar la manutención suya durante el viaje, calculándose que esos desembolsos representan otros 80.000 rublos.

Las Compañías de ferrocarriles rusas concedieron una rebaja del 50 por 100 sobre el transporte de los géneros y pasaje de los expositores.

En Galata visitó la Exposición el Gobierno, las altas autoridades de la población, el Cuerpo diplomático acreditado en Constantinopla y todas las personalidades de la Administración, de la Banca y del Comercio; la asistencia de público fué tan grande que el buque tuvo que demorar cuatro días su salida.

Opinan nuestros referidos representantes en las citadas plazas, y en especial el señor cónsul en El Pireo, de quien son las siguientes palabras, que España debería meditar sobre lo que la nación rusa acaba de hacer é imitar un ejemplo tan hermoso y digno de ser imitado.

Por fortuna, nuestra patria dispone de valiosos elementos para organizar en forma más completa que lo ha hecho Rusia una Exposición flotante de productos españoles que, partiendo de Barcelona ó Cádiz, visite Argel, Túnez, Trípoli, Alejandria, Port-Said, Beyrout, Smirna, internándose en el Mar Negro, en cuyos principales puertos sería muy beneficioso dar á conocer también el fruto de nuestro trabajo, y visitando á su regreso Salónica, El Pireo, Nápoles y Marsella. En la mayor parte de esos países no se tiene la menor idea de nuestro progreso industrial; así es que resulta convenientísimo mostrárselo, para que al apreciarlo nos favorezcan con su concurso, solicitando productos españoles.

Las Cámaras de Comercio de la Península, El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, La Unión de Productores de España, los diversos Sindicatos establecidos, las Compañías de Navegación y tantos otros poderosos factores que se inspiran en el engrandecimiento de la patria, son los llamados á organizar convenientemente «La Exposición flotante de España». Así darían buena prueba de entusiasta patriotismo, á la vez que responderían cumplidamente á una legítima aspiración del pueblo español de ostentar en el Extranjero la vitalidad de nuestra producción nacional.

Cualquiera de ellos sería suficiente para hacer un llamamiento, por medio de la Prensa de cada región de España, á todas nuestras clases productoras y de actividad mercantil, con el fin de cooperar á la creación de una Asamblea general en la capital de la más importante región fabril é industrial de la Península, para dirigir los trabajos de propaganda y organización de la Exposición flotante.

Los gastos y sacrificios que esa Exposición impusiese se encontrarían muy pronto largamente compensados, no solamente por los elementos productores, sino por España entera, puesto que el movimiento comercial aumentaría también y la riqueza pública de la patria española alcanzaría rápido desarrollo.

Es preciso, por lo tanto, que todas las regiones de España se agrupen para llevar á la práctica esta idea, cuya realización habrá de ser honor y gloria de la labor y actividad española.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LA SEMANA SANTA EN MADRID

Oficios en la Catedral.

Por disposición del obispo de la diócesis, se celebrarán en el presente año con la acostumbrada solemnidad.

El Canto gregoriano estará á cargo del Coro de Sochantres de la Catedral y alumnos del Seminario Conciliar.

La Capilla Isidoriana actuará en los Oficios del Domingo de Ramos, Miércoles, Jueves y Viernes Santo, dirigida por su director don Juan Asensio Roca.

La Misa, á voces y orquesta, del Domingo de Pascua de Resurrección, será interpretada por la Capilla de música de la Catedral, bajo la dirección del maestro de la misma, D. Gregorio F. Serrano y Aguado.

DOMINGO DE RAMOS

A las diez de la mañana.

Bendición de palmas.—Antífona «Hosanna filio David»; Gradual «In monte Oliveti» (Canto Gregoriano).—«Sanctus y Benedictus» á cuatro voces (F. Olmeda).

Distribución de palmas.—Antífona «Pueri Hebraeorum portantes» (Canto Gregoriano).—Antífona «Pueri Hebraeorum vestimenta», á cuatro voces (T. L. de Victoria).

Procesión.—Antífona «Cum appropinquaret»; Himno «Gloria, laus, et honor»; Responsorio «Ingrediente Dómino» (Canto Gregoriano).

Misa.—Oficio propio (Canto Gregoriano).—Misa, á cuatro voces (K. Pambaur).—«Passio D. N. J. Ch. sec. Matthæum», á cuatro voces (T. L. de Victoria).—«Ofertorio Improperium», á cuatro voces (G. P. de Palestrina).

MIERCOLES SANTO

A las cuatro de la tarde.

Maitines.—Primer nocturno: Antifonas, salmos y lamentaciones (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio I «In monte Oliveti»; Responsorio II «Tristis est anima mea»; Responsorio III «Ecce vidimus eum» (J. Strubel).

Segundo nocturno: Antifonas y salmos (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio IV «Amicus meus» (L. Viadana, Salmo XVI).—Responsorio V «Judas mercator pessimus» (A. Zoilo, Salmo XVI).—Responsorio VI «Unus ex discipulis meis» (G. Croce, Salmo XVI).

Tercer nocturno: Antifonas y salmos (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio VII «Eram quasi agnus» (L. Viadana).—Responsorio VIII «Una hora non potuitis» (G. A. Ferrario, Salmo XVII).—Responsorio IX «Seniores populi» (L. Viadana).

Laudes.—Antifonas y salmos (Canto Gregoriano).—Cántico de Zacarías «Benedictus», á cuatro voces (G. Pérez).—Versículo «Christus factus est» (Canto Gregoriano).—Salmo «Miserere mei Deus», á seis voces (P. Hartmann).

JUEVES SANTO

A las diez de la mañana.

Misa.—Oficio propio (Canto Gregoriano).—Misa, á cuatro voces (B. Marcelo).—Ofertorio «Dextera Dómini», á cuatro voces (R. Hamel).

A la comunión.—«O sacrum convivium», á cuatro voces (V. Ripollés).

A la procesión.—«Pange lingua», á cuatro voces (Fabordón).—«Tantum ergo», á cuatro voces (T. L. de Victoria).

A las cuatro y media de la tarde.

Maitines.—Primer nocturno: Antifonas, Salmos y Lamentaciones (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio I «Omnes amici mei»; Responsorio II «Velum templi scissum est»; Responsorio III «Vinea mea electa» (J. Strubel).

Segundo nocturno: Antifonas y Salmos (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio IV «Tampum ad latronem» (A. Zoilo).—Responsorio V «Tenebræ factæ sunt» (G. Croce).—Responsorio VI «Animam meam dilectam» (A. Zoilo).

Tercer nocturno: Antifonas y salmos (Canto Gregoriano).—A cuatro voces: Responsorio VII «Tradiderunt me»; Responsorio VIII «Jesum tradidit impius» (A. Zoilo).—Responsorio IX «Caligaverunt oculi mei» (L. Botazzo).

Laudes.—Antifonas y Salmos (Canto Gregoriano).—Cántico de Zacarías «Benedictus», á cuatro voces (G. P. de Palestrina).—Versículo «Christus factus est» (Canto Gregoriano).—Salmo «Miserere mei Deus», á cuatro voces (G. Pérez).

VIERNES SANTO

A las diez de la mañana

Oficios.—Tractos (Canto Gregoriano).—«Passio de N. J. Ch. sec. Joánnem», á cuatro voces (F. Suriano).—Improperios «Pópule meus», á cuatro voces (T. L. de Victoria).—Himno «Vexilla Regis», á cuatro voces (J. Asensio).

DOMINGO DE RESURRECCION

A las diez de la mañana

Misa.—Oficio propio (Canto Gregoriano).—Misa núm. 3, coro á cinco voces y orquesta, primera vez (Gregorio F. Serrano y Aguado).—Secuencia, á cuatro voces y orquesta (H. Esclava).—Ofertorio (Intermedio de órgano).

Este día, S. E. Revdma. dará la bendición papal á los fieles.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Soutiello y San Pedro. Ayudante, Sr. Marchena.

Antonio Blanco, de diez años, fué mordido por un perro en la mano derecha, en la calle de la Escalinata, pasando á su domicilio, en el número 6 de la misma calle.

—Pedro Canosa fué asistido de una contusión de segundo grado en el pecho, que se produjo casualmente en la Plaza Mayor.

—En la Costanilla de los Angeles sufrió una terrible caída la niña Carolina Francés, resultando con la fractura completa de los huesos de la nariz.

En grave estado pasó á su casa, Navas de Tolosa, 4, bajo.

—Un muchacho de quince años fué hallado en la calle del Arenal en completo estado de alcoholismo.

—En la calle de Tetuán se cayó Encarnación Feito, de doce años, que habita. Leones, 11, tercero, produciéndose contusiones en la pierna y pie izquierdo, de pronóstico reservado.

—Otros dos individuos fueron asistidos de alcoholismo.

HOSPICIO. Doctores Dupuy y Alafont. Ayudante, señor Palenque.

En la calle de la Madera, 34, se cayó Miguel Figueroa, produciéndose la luxación del radio.

—En una obra de la calle de Larra sufrió un accidente del trabajo Isidro Fernández, produciéndose la luxación del pie izquierdo, de pronóstico reservado.

CHAMBERI Doctores Benavides y Sanz Blanco. Ayudante, Sr. Asenjo.

En la calle del Cardenal Cisneros fué mordido por un perro Francisco Moreno.

El can ha sido remitido al Laboratorio para su reconocimiento.

Francisco fué curado de una herida de pronóstico reservado.

—Trabajando en la calle de Palafox se produjo heridas incisas en ambas manos Ladislao Castellano.

En satisfactorio estado fué conducido á su domicilio.

BUENAVISTA. Doctores Couce y Valle. Ayudante, señor Palacios.

En la calle del General Porlier, núm. 16, se produjo casualmente una herida en la cabeza Vicente Redondo.

—Un obrero fué asistido de alcoholismo.

—Juana López fué curada de diversas erosiones que le produjo una vecina de su casa, con quien regañó.

CONGRESO. Doctores Masseres y Latorre. Ayudante, Sr. Morales.

El niño Honorio García, de doce años, regañó con otro compañero de oficio y fué curado de una mordedura en el brazo y diversas lesiones en la cara y en el cuello.

El suceso ocurrió en la calle de Lope de Vega.

—Un soldado de la Brigada Topográfica condujo á este establecimiento al niño Arturo Castillo, de siete años, que presentaba una herida en la frente, producida al caer en la calle, jugando con otros pequeños.

—Trabajando se produjeron magullamientos y heridas en las extremidades inferiores los albañiles Benito García y Manuel Serrano en las obras de las calles del Marqués de Cubas, 8, y Alcalá, 74, respectivamente.

HOSPITAL. Doctores Castillo y Gómez. Ayudante, señor Jiménez.

Federico Martín fué curado de una contusión en una rodilla, producida casualmente en la calle de San Pedro.

—José Prieto se cayó de una silla en su domicilio, Manzana, 15, causándose una herida en la cabeza.

—A Jesusa Rivero le produjeron en riña, en la calle del Ave María, una herida incisa en una mano y contusiones en la cara.

INCLUSA. Doctores Hermosa y Gil. Ayudante, señor Costa.

En su domicilio, Ventorrillo, 8, bajo, fué mordido por un perro, que le produjo heridas en la mano izquierda, Carlos Alarcón.

—Al caerse en la calle de Mesón de Paredes, se causó la distensión de los ligamentos del pie izquierdo Carmen García.

—Josefa Abello, regañando con una compañera de oficio en la calle de la Encarnación, resultó con diversas contusiones en la cara y cuello.

LATINA. Doctores Maqueda é Ibáñez. Ayudante, señor Chies.

En la calle de Mira el Río Baja rieron Matea Pinilla y Luisa Crolas, resultando ambas con erosiones y contusiones múltiples.

—Los guardias de Seguridad recogieron en la Puerta de Toledo á José García Rodríguez, conduciéndole á este establecimiento por hallarse padeciendo una gravísima lesión cardíaca.

—En la Ronda de Segovia rieron Justo Fernández Cuevas y Cristóbal Barroso.

El primero presentaba dos heridas contusas en la cabeza, y el segundo una herida incisa en la mano derecha.

—De alcoholismo fué asistido un hombre, que se negó á dar su filiación.

—La niña Antonia Quintana presentaba graves síntomas de intoxicación, por haber ingerido permanganato de potasa.

—El niño Gonzalo Martínez fué mordido por un perro, en la calle de los Santos, siendo curado de una herida leve en el brazo izquierdo.

—Al caerse de un tranvía en la calle de Toledo Ceferino Santiago, se produjo la luxación del brazo derecho.

En estado satisfactorio pasó á su domicilio, Zaragoza, 4, carnicería.

PALACIO. Doctores Cantón y Alfín. Ayudante, señor López Sánchez.

De alcoholismo fueron socorridas dos mujeres.

—Un obrero, llamado Juan Zacarías Higuera, se produjo, trabajando en su casa, Negras, 1, diversas lesiones leves en una mano.

En la calle de Fernando el Católico regañó con una vecina Eusebia de Diego, y tuvo que ser curada de erosiones y contusiones en la cara.

Rata detenida.

Un guardia detuvo en la calle de Montalbán, esquina á la de Alarcón, á un jovenzuelo, llamado Perfecto García Calvo, que se había arrojado sobre un bolsillo de una señora que por allí pasaba, arrebatándole los bolsillos.

El bolsillo guardaba algunas monedas.

Un robo.

En la calle de los Artistas, número 2, principal, cuarto número 13, habitación de don Manuel Martín Rilo, se ha cometido un robo.

Los ladrones penetraron en la casa fracturando la puerta y un candado, y una vez dentro de la habitación, metieron también la palanqueta en una cómoda y en un baúl y sacaron de ambos muebles cien pesetas y algunas ropas, que se llevaron.

Criado infiel.

D. Enrique Fernández, apoderado de don Jerónimo Roiz, ha denunciado en la Comisaría de Buenavista á un criado que dicho señor tuvo á su servicio en su domicilio, calle de Serrano, número 25, que se despidió de su casa días pasados, habiéndose ahora descubierto el robo de ocho monedas de oro de cinco duros que se guardaban en una vitrina, y que se supone se llevó el denunciado.

La Policía practica gestiones para averiguar el paradero de éste y proceder á su captura.

Cupido incesante.

La joven Socorro Isard Casas ha denunciado á un comerciante que, á pesar de estar casado, la persigue hace tiempo y la ha amenazado de muerte por negarse aquella á sostener con él relaciones amorosas.

Dos desgracias.

Manuel Gil ha sido cogido ayer entre un coche y el carro que guiaba al salir de la Alhóndiga.

Sufrió la fractura de la clavícula izquierda. Su estado es grave.

—Ceferino Santiago, al apearse de un tranvía en la calle de Toledo, se cayó y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Un diputado sin reloj.

Anoche le fué sustraído á D. Juan Ramón Lachica el reloj, en la calle del Príncipe, esquina á la Carrera de San Jerónimo.

Las ausencias de casa.

Al regresar anoche á su domicilio, Redondilla, 7, segundo, la inquilina doña Aurelia Fernández Cuatro, halló la puerta violentada y una desproporción grande entre los efectos, ropas y alhajas, que había dejado al salir y los que encontraba al volver.

El vendaval.

Las vallas de los solares, y sobre todo aquellas que tienen bastidores con anuncios, sufrieron ayer mucho con el fortísimo viento que reinó durante todo el día.

La mayoría de ellas sufrieron grandes averías, teniendo que ser retirados los bastidores rotos.

Atrapello.

El niño de cinco años Celestino Ruiz Corral fué atropellado en la calle de Alberto Aguilera por el automóvil que guiaba Vicente González.

La criaturita resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Carretero lesionado.

En el Hospital Provincial ingresó Miguel Gil Vélez, de veintiocho años, carretero, con la fractura de la clavícula derecha, ocasionada por accidente casual guiando un carro en los alrededores de la Alhóndiga.

Desgracia.

Al apearse del tranvía, en la calle de Toledo, Ceferino Santiago, se produjo una herida en el hombro izquierdo, que le fué curada en la Casa de Socorro de la Latina.

Caidas.

Catalina Oñate se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la nariz, por efecto de una caída que sufrió en la calle de San Miguel.

—Crisanto Hurlves, de sesenta y siete años, domiciliado en la Cuesta de los Ciegos, 3 y 5, se produjo, por idéntico accidente, una herida en la frente, de pronóstico reservado, en su casa.

TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

Hasta sus catorce personas, completamente *frappés*, nos hemos reunido esta tarde en la Plaza de Toros. ¡Catorce valientes, que no tenemos miedo á dejar huérfanas á nuestras familias!

Los toros son de la viuda de Concha y Sierra, ¡Cielos!

PRIMERO

«Dichoso», negro bragao y bastante cabezota.

Resulta voluntarioso en el primer tercio, tomando hasta cuatro puyazos por un jaco.

El aire molesta bastante á los toreros, y les impide hacer nada.

De todos modos, Punteret queda bastante bien en quites y otros menesteres.

En el segundo tercio hay palmas para Veiguita.

Punteret comienza haciendo una faena vistosa y de torero, estirando los brazos y clavando la rodilla en tierra. Hay los olés de rigor.

Sigue la faena bien de verdad, corriendo la mano Punteret como un artista auténtico.

SEGUNDO

«Marinero», negro, de bonito tipo.

Entre bueyando y tal se consigue que el bicho tome cuatro puyazos...

Bueno, pues el presidente, a pesar de las cuatro varas, manda fogupear al bicho...

TERCERO

«Calzadillo», negro bragao y muy flococho. Sale decidido a no parar...

Bueno, pues este toro toma sólo tres puyazos y el presidente manda tocar a otra cosa...

Entrando bien, da un pinchazo hondo, media, descabello y palmas.

CUARTO

«Gazapito», cárdeno y feucho, y que mis palabras no le ofendan.

Pacomio le para los pies con habilidad; pero ¡ay! sin estirarse.

El toro da una arrancada, y como hay varios peones estorbando, se hacen un lío...

Tras unos pases, Pacomio entra alargando el brazo, y da media fea, otra igual y descabello.

QUINTO

«Rabicano», negro y con los cuernos bastante abiertos.

Punteret lucha con el toro y con el aire, no dejándole el segundo que venza al primero.

El presidente tiene frío, como todos nosotros, y en cuanto toma el bicho tres puyazos, pasamos a otra cosa.

SEXTO

«Caballero», negro y el más grande. Se echa al ruedo un muchacho provisto de una muletilla...

Me dicen que tiene dos cornadas en una pierna. Todo el primer tercio es un lío...

Un pinchazo alargando el brazo todo lo que puede, y defunción. ¡Que la pulmonía nos sea leve!

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero José María Morales (Perdigón de Madrid)...

El profesor, L. Olivares.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el primer cuaderno de la obra La policía gubernativa de España, por el profesor X., estudio adaptado al programa de oposiciones...

MARIANI. Modes, chapeaux. Apertura de temporada (últimos modelos de París) el lunes 21 marzo.

RUBIO. Empresa fúnebre.—Concepción Jerónima, 3.—Teléfono, 59.

La Soledad. Desengañado, 10. Servicios fúnebres.

LA MEJOR ROPA BLANCA, la más elegante y de confección irreprochable, sólo se encuentra en la importante CASA ROVIRA...

LA LAMPARA PHILIPS de filamento metálico, ha sido la única premiada, sobre todas sus similares, con medalla de oro en la Exposición de Amsterdam de 1909.

Ayer recibió sepultura en la Sacramental de San Justo el cadáver de D. Andrés Garrido, hermano de nuestro querido amigo y compañero D. Antonio Garrido...

Según El Siglo Médico, las bruscas variaciones de temperatura, tan frecuentes en Madrid, donde en una misma semana hemos disfrutado de una nevada y de una temperatura primaveral...

Nuestro antiguo compañero en la Prensa Sr. González Iribas ha pedido la mano de la Srta. Josefina Brú Aguirre para su hijo Alvaro.

La boda se celebrará en breve.

Ultima hora

PROVINCIAS

CADIZ. (Sábado, noche.) El candidato encasillado, general Barrasa, devolvió la visita al Ayuntamiento de San Fernando...

Un ciclón.—Barco en peligro. A las cuatro de la tarde se desencadenó un verdadero ciclón.

Salí en su auxilio el vaporcito núm. 16, de la Compañía Transatlántica, con el cabo de matrícula José Tellado y el inspector de Policía Sr. Pellico.

La embarcación pudo llegar a la muralla del astillero y arrojar un cabo, que recogió el carabinero Francisco Suárez...

En aquel momento entraba en el puerto el transatlántico Monserrat, que tuvo mal tiempo desde las Islas Terceiras.

A su bordo venían de Veracruz los diestros Lagarajillo, Jerezano, Capita, Larita y varios picadores y banderilleros.

Mañana seguirá el Monserrat para Barcelona.

Averías de otros buques. A causa del temporal no ha podido entrar en el puerto el vapor Joaquín del Piñago hasta las diez de la noche.

Varios buques veleros tuvieron averías; pero por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Un marino asesinado. SEVILLA. (Sábado, noche.) En el cuartel de la Guardia Civil, establecido en el parque de María Luisa, se ha presentado hoy un individuo llamado Eliseo González...

Capilla ardiente. BARCELONA. (Sábado, noche.) El salón del Palacio Episcopal ha sido convertido en capilla ardiente.

El cadáver del vicario general de la diócesis, doctor Cortés, está colocado en el ataúd, vestido de pontifical.

Durante las horas de la tarde han desfilaro ante el féretro numerosas personas.

En el salón se han erigido dos altares, donde se dirán misas mañana en sufragio del alma del prelado.

El Cabildo catedral ha cantado un responso.

Continúan en el Palacio Episcopal los preparativos para el entierro.

Detención de un conde apócrifo. A bordo del vapor griego Scutari ha sido detenido por la Policía un individuo llamado Luis Rodríguez.

La detención obedece a órdenes dadas por el cónsul español en Smirna, suponiendo que el referido individuo es un timador, que fingiéndose sacerdote español unas veces, titulándose otras conde ó duque, ha realizado varias estafas en algunas poblaciones del Asia Menor.

Choque de barcas.—Un grumete muerto. TORTOSA. (Sábado, noche.) Cerca del puerto de San Carlos de la Rápita han chocado hoy dos embarcaciones de pesca del «abou», matando al grumete Rafael Felu Guzmán, de catorce años.

El Observatorio del Ebro anuncia mal tiempo.

Nevada. BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy ha nevado en esta población; la nevada no ha sido muy grande.

El frío es bastante intenso; también hace fuerte viento.

Jura de banderas. La jura de banderas de los nuevos reclutas ha sido aplazada hasta el día de Pascua, a causa del mal estado del tiempo.

Partido de fútbol. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el Campo de Ondarreta se ha jugado el primer partido del campeonato de fútbol de España por los equipos de Madrid y de Bilbao.

Este equipo se defendió magistralmente, a pesar de hallarse incompleto y de haberse tenido que completar con dos jugadores donostiarros, sin contar con que, por retraso del expreso, tuvo que dirigirse desde la estación al campo de juego.

Asistió al partido un numeroso público, a pesar de lo desapacible del tiempo.

Mañana jugarán los equipos Bilbao San Sebastián.

Jura de bandera. En el patio del cuartel han jurado la bandera los reclutas de esta guarnición.

Telegrama del alcalde. Se ha recibido un telegrama del alcalde de esta ciudad anunciando que ha invitado a Su Majestad el Rey para que presencie las experiencias de aviación que se han de celebrar en ésta, y que le ha prometido asistir, si sus ocupaciones se lo permiten.

Accidente automovilista. A la entrada de Cestona ha estado a punto de ocurrir una catástrofe.

Un automóvil de servicio perdió el guía y marchó contra un muro produciéndose averías de consideración.

El «chauffeur» y uno de los viajeros resultaron heridos.

Descanso dominical. Ha producido excelente efecto la real orden dictada, exceptuando a San Sebastián del cumplimiento de la ley del descanso dominical durante las próximas fiestas.

Cambio de toreros. Por imposibilidad de que llegue el espada Segura en tiempo oportuno para torrear en la corrida del día 27, a causa del retraso de los buques por los últimos temporales, le sustituirá el Algabeño.

Contra las Escuelas laicas. En Azpeitia se ha celebrado un mitin contra las Escuelas laicas al que han asistido 10.000 personas, reinando en él gran entusiasmo y mucho orden.

Hablaron los Sres. Eiguren, Carmelo, Echegaray, Núñez, Camarero, Gonzalo, Senantes y Olazábal.

En Vergara se celebró otro mitin con el mismo objeto, asistiendo un inmenso gentío.

Tomaron parte en el mitin los Sres. Olazábal, Ibarra, Larreta y Passe.

Para el día 8 de abril próximo se prepara otro mitin análogo a los dos celebrados hoy.

Tempestad.—Numerosas víctimas. SAN PETERSBURGO. Dice un despacho de Tokio que a consecuencia de una tempestad de extraordinaria violencia que se desencadenó sobre la costa oriental de la isla de Nipon, se fueron a pique unos 50 barcos de pesca, ignorándose hasta la fecha si ha logrado salvarse alguno de los 800 hombres que los tripulaban.

El yate «Standard». LISBOA. Procedente de Cádiz, ha llegado el yate imperial Standard.

La Legación de Rusia prepara una recepción en honor de los oficiales del buque.

A un Ministerio. TEHERAN. Naaven Ed Daouich, ministro que fué en Roma, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

Colisión en Roma. ROMA. Los empleados tranviarios que están en huelga atacaron hoy un coche que prestaba servicio é hirieron a varios de los pasajeros.

Intervinieron los soldados, que dieron varias cargas, poniendo en fuga a los huelguistas y practicando numerosas detenciones.

Felicitaciones al Papa. ROMA. Su Santidad el Papa ha sido felicitado hoy por los cardenales y los presidentes de las Asociaciones y Centros católicos con motivo de su fiesta onomástica.

Ha recibido numerosos telegramas de felicitación de todas partes del mundo.

El general D'Amade. PARIS. El general D'Amade, que hace algunos meses fué relevado del mando de la división a cuyo frente se hallaba, con motivo de la intervención publicada por Le Matin, y en la que se hacían apreciaciones respecto a la campaña del Rif, ha sido nombrado comandante de la novena división de Infantería, acantonada en Orleans.

Acuerdo comercial. PARIS. Las gestiones realizadas por los Gobiernos de Francia y Estados Unidos para concertar un acuerdo comercial están a punto de terminarse satisfactoriamente.

Se asegura que se aplicará a los productos franceses la tarifa mínima norteamericana, aplicándose la mínima francesa a muchos productos yanquis.

Entre los productos norteamericanos no favorecidos por la concesión arancelaria, figuran los agrícolas.

Acuerdo franco-marroquí. PARIS. El Sr. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, ha anunciado al señor Briand, presidente del Consejo, que ha sido ratificado el acuerdo franco-marroquí relativo al empréstito.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de marzo.—Domingo de Ramos; Santos Alejandra, Claudia, Eufrosina, Juliana, Eufemia, Teodosia y Ciriaca, mártires; Santos Ambrosio de Sena, Wulfrano y Niceto, confesores, y los santos mártires Pablo, Cirilo, José Víctor y Sebastián.

Oficios divinos. En la Santa Iglesia Catedral, a las nueve, solemne bendición, distribución y procesión de palmas, oficiando nuestro reverendísimo prelado, y a continuación, los oficios propios del día, con pasión cantada.

En la Real Capilla, a las diez y media, bendición y distribución de ramos, y después, misa con Pasión cantada.

En las Monjas Vallecas serán los oficios a las seis y media de la mañana.

En Santa Isabel, id. a las ocho.

En Jesús, id. a las ocho y media.

En el Salvador, San Ildefonso, Dolores, Descalzas, Compañía, Comendadoras, Cristo de la Salud, Servitas, San José, Paules y San Antón, a las nueve.

En San Martín, San Ginés, Concepción, San Luis, San Lorenzo, San Miguel, Santa Teresa, San Millán, San Justo, San Andrés, Góngora y Buen Suceso, a las nueve y media.

En el Carmen, San Marcos, San Sebastián, Santa Cruz, Irlandeses, Santiago, Portugueses, San Ignacio, San Pascual, Alarcón, Caballero de Gracia, Santa María y la Encarnación, a las diez.

En San Jerónimo y las Calatravas a las diez y media.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, corona, vía-cruz, sermón, que predicará D. Lope Ballesteros, y después Miserere y procesión con el Lignum Crucis, cantándose el Vexilla Regis.

En San Millán, por la tarde, a las seis, empieza el triduo al Predmimiento de Jesús.

En San Andrés, id. id. al Santísimo Cristo de la Agonía.

En el Cristo de la Salud, a las cinco, a las Llagas, siendo orador el padre Navarro.

En el Buen Suceso, id. id. al anoecer, un buen orador.

En San Ildefonso, id. a las seis, al Cristo de la Agonía, D. Adrián Manzanedo.

En Santa Isabel, id. a las seis y media, al Cristo del Divino Amor, D. José Suárez.

La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20

ESPAÑOL.—4,30.—Casandra. 9.—(Función popular.)—Casandra.

COMEDIA.—4,30.—(Últimas funciones.) Juventud de príncipe.—El último capítulo. 9.—(Despedida de la compañía.)—Juventud de príncipe.—Pies y manos (monólogo).—El último capítulo.—La primera conquista.

PRINCESA.—4,30.—La reina vieja.—La tragedia del beso.—Herida de muerte. 9.—(Función correspondiente al 15.º viernes de moda y popular a mitad de precio.)—La reina vieja.—La tragedia del beso.—Herida de muerte.

LARA.—4,30.—La dicha ajena (tres actos).—El sueño es vida. 9.—Las locas vanidades.—El sueño es vida.—Doña Clarines (doble).

APOLO.—4,30.—Las bribonas.—El club de las solteras.—Juegos malabares. 8,45.—Juegos malabares.—Las bribonas.—Juegos malabares.

COMICO.—4.—La ilustre fregona.—Colegio de señoritas.—La brocha gorda.—Ni frío ni calor. 9.—El alcalde interino (doble).—Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—3,30.—La moral en peligro.—Ninfas y sátiros.—La corte de Faraón y El arte de ser bonita (doble). 8,45.—La corte de Faraón.—La alegre trompetería.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—4.—Lysistrata.—El perro chico.—La luna del amor.—El húsar de la guardia. 9.—Los mosqueteros.—San Juan de Luz.—La manzana de oro.

MARTIN.—4.—La isla de los Suspiros.—Los ochavos.—El rey del valor.—El último chulo. 9.—La isla de los Suspiros.—Gracia y Justicia.—La hermana Piedad.

NOVEDADES.—4.—Noche de bodas.—El fin del mundo.—La guía del forastero.—El fin del mundo. 8,45.—El dios del éxito.—La guía del forastero.—El fin del mundo.

gantes y cabezudos.—Cinematógrafo y baile.—Cinematógrafo y Adamisa.—Cinematógrafo y Gigantes y cabezudos.

ROMEA.—Secciones desde las 4.—La peñuca Guzmán del Bueno y otras variadas.—Grandes éxitos de Sisters Cámaras, Morris and Alex y Las Mascotas.

ROYAL KURSAAL.—4.—A. Toralita, Miss Mary, Lola Escudero, Las Papillon, Hermanas Garnier, Argentina, Bianca Stella, y Y cómo me pical, Carne ardiente.

Cinematógrafo en todas las secciones. BENAVENTE.—Matinée infantil, con regalos, a las 12.—Secciones desde las 3,30, en que toman parte L'Africanis y Thony, Sanleu et Malet, Les Braels, Davino et Pitits, Desnanfer, Stelk, Colombine y Pagán.

Cinematógrafo en todas las secciones. NOVIADO.—3,30.—Ni a la ventana te asomes.—Los hijos del arroyo.—Sangre aragonesa.—La niña Cielo.—Ni a la ventana te asomes.—Los hijos del arroyo.—La trapepera.—Ni a la ventana te asomes.

RAT PENAT.—Cinema realista. Cinematógrafo al estilo de París.—El domingo darán principio las secciones a las 3,30, tomando parte en todas las secciones pares el célebre transformista Les Hartur, siendo variadas todas las series.

FRONTON CENTRAL.—4.—Se jugarán dos partidos a 50 y 40 tantos, tomando parte en el primero Zubizaray y Elola, rojos, contra Irigoien y Villabona, azules, y en el segundo Amoroto y S. Cazalis, rojos, contra Permin y Larrinaga, azules.

Avisos útiles.

Debilitado

y extenuado por tumores en una pierna, é inhábil de digerir la comida gracias a las medicinas que había tomado, mi hijo Belarmino, volvió a la salud y se hizo robusto, por medio de la Emulsión de SCOTT.

D. C. RODRIGUEZ, Lugo, nos dice esto en 20 Enero 1908.

La Emulsión SCOTT

ha llegado a ser la Emulsión modelo

porque merced a sus ingredientes puros y vigorosos y elaboración única jamás falla en curar toda clase de debilidad, al paso que las demás emulsiones no curan.

Al pedir por la de SCOTT, rehusad toda otra emulsión, si es que descais curaros.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Meris, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

YA NADIE

discute las excepcionales condiciones decorativas del renombrado «ANAGLYPTA». El público se ha convencido de que sus ARTESONADOS, TECHOS DE ESTILO y FRISOS son más convenientes que la madera, cinc, estafi, etc., etc. UNICO PUNTO DE VENTA: CASA REBOLLEDO, LA PRIMERIA EN PAPELES PINTADOS. Arenal, 22. Teléfono, 267. ¡Cuidado con las imitaciones!

AGUA DE BURLADA

tonifica organismo de convalecientes. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

En 20 DIAS CURACION RADICAL e INFALIBLE ANEMIA

COLORES PALIDOS FLOJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVULSIONES ELIXIR DE VINCENT DE PAUL

PALAIS DE LA MODE

10 y 12, CABALLERO DE GRACIA, 10 y 12 Inauguración de la temporada de primavera de SOMBREROS PARA LAS SEÑORAS.

EL SUEÑO PERDIDO

NERVIOSOS, ASÍ NO ES POSIBLE LA VIDA

La neurastenia se cura con el NERVIONAL MON: despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión, regulariza el vientre; las tristezas y abatimientos desaparecen, así como la debilidad cerebral.—Pídalo el NERVIONAL hoy mismo si queréis ser felices, a su autor, FUENCA-REAL, 42; ARENAL, 2, y FARMACIAS.—5 PESETAS CAJA.

